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Bezerédj Pál.
Sorsát, senki el nem kerülheti . . . 

Még Bezerédj Pál sem. Megjubilálják 
őt is, ha akarja, ha nem. Huszonöt 
esztendeje ugyan már valóságos bil­
l’d esküt játszik, hogy meg ne talál­
ják ... A modern harczi tudomány 
szürke ruhába és köpenyegbe bujtatja 
a katonát, hogy észre ne vegyék. A 
közélet terén Bezerédj is ilyen szürke 
köpenyegben jár előttünk. Nem kell 
neki kitüntetés, rang, emberek mézes, 
mázos szava, mosolya, hizclkedése. 
A képviselőség nem ambicziója, köz- 
gazdasági tevékenysége nem kacsint­
gat zsíros bankdirektorság felé, akarata 
ellen kellett megtenni főrendnek is. 
á is mesélik róla képes volt Buda­
pesttől Bécsig szaladni — gyorsvonaton, 
hogy a kabinet irodánál a neki szánt 
irgalmatlan nagy érdem jelet még ideje 
koran lefújja ; szóval ez a nagy ember, 
ha még a mese érdekelné az embere­
ket, oda való alak lenne, igy azonban 
bárhogy protestál ellene, — belekerül 
a — I öli énei be . . .

Az ő neve nem egyszerű név 
többé: fogalom, a magyar selyem­
tenyésztéssel van összenőve, az az,

TABCZA.
Kölleménijek. *j

/.
'I'ündér-mesékbe illik 
Szírünk története .
Szép, hófehér ábránddal,
Regénynyel van léle.

S mi leli a mese vége 
Néhány száz költemény .. .
De szívem összelépve,
— Te nem leltél enyém !

II.
Kertben járok illatozó hárs ahül,
Lábam elé viráyszirmok szállónak . .
Földre nézve vigyázattal lépdelek,
Ilogy a lábam egyikei se sértse meg.

Jobbra-balra rózsák, szegfű-virágok, 
Szerelmesen, vágyán nézek reátjok .
De letörni, le nem törnék egyet sem .
S míg sajnálom — más töri le helyettem

III.
Ila lázas éjen álmom elkerül,
F.l-ellünődöm hosszan, egyedül 
Fülembe cseng egy édes, régi dal,
Zenéje mélyen szívemig nyilai.

) Felolvasták a soproni irodalmi vs művészeti 
k r estélvéu.

hogy inkább a magyar selyemtenyész­
tés nőtt ki belőle.

Tolnavármegye, hogy ezt a hasz­
nos gazdasági s egyúttal ipari ágat 
meghonosítsa, az elsők közé tartozott 
az országban. A XVIII. század végén 
s a XIX. század elején már rendes 
fizetéssel ellátott faiskola-felügyelők 
voltak itt. A termelést azonban mint 
az egész országban, itt is tönkretette 
József császárnak ismeretes pátense, 
mely az állami monopóliumot meg­
szüntette. Ez intézkedés folytán a gubó 
ára 1 frt. 20, 1 írt. 30 krról, 35
krra is alá szállott, igy nem igen 
volt érdemes a termeléssel vesződni.

A harminczas években a Csapó, 
Aug asz és Bezerédj által alapított 
se 1 vemtenvés"f.és: "én szederfa egylet 
némi kis lendületet adott, a selyem- 
tenyésztésnek. Bezerédj István külö­
nösen bőségesen jutalmazta a hidjai 
selyem tenyésztőket, egv kis szövő­
széket is felállított birtokán. A gaz­
dasági érdekek iránt tagadba, thmul 
érzékkel biró Bach kormány 500 arany 
jutalommal is kitüntette Bezerédj István 
özvegyét, Bezerédj Etelkát. A lelkes 
honleány azonban nem akart elfogadni 
jutalmat attól a kéztől, mely ugyan-

v Mió la együtt járunk ide lenn,
Menyország lön e puszta föld nekem“.
Tovább, tovább ! . . . Folytatni nem bírom, 
Szivem szórni . . . s a végéi elsírom !

IV.
Ar asztalomon, kis poháirban,
Néhány nap óta rózsaszál van ;
Míg röppen szálldos illatárja, —
Kéig hét mind jobban föl-föltáirja .

Mini illatál a piros rózsa,
A dalt szivem is hinti, szórja ,
Míg egyszer majd . . . dalból kifogyva, 

HervadI virágként hull tt porba!
sz.KNimör józsff.

A Heptün.
Irta : Pataky István.

Az u i gimnázium múzeumának ékes­
sége volt egy vízből kikelő Neptun, kísére­
tével. A szobor 30 ezm. magas volt, remekül 
kidolgozva a legkisebb résziét is. Milialek 
igazgató hozta Görögországból. Értéke meg­
becsülhetetlen volt, annál is inkább, mert 
megbecslését a tanári kar meg sem kísérelte. 
Értékét felvették abba a 900 K.-ba, a mibe 
az igazgatónak a felmutatott számla szerint 
került. A város intelligens közönsége, meg 
a vidékről feljövő szülők legtöbbet a remek 
szobor előtt időztek úgy, hogy csakhamar 
az u—i gymn. ezen ritkasága úgyszólván

akkor hazája felett a kancsukát suhog­
tatta. A kapott 500 aranyat alapít­
ványul tette le Tolnavármegye tör­
vényhatóságánál s ennek kamatát 
még ma is kapják a szebb eredményt 
felmutató tenyésztők

Ettől kezdve azonban országszerte 
mind jobban-jobban hanyatlott a se­
lyemtenyésztés ügye. Csengeti és 
E ahnnan a pénzügyi bizottságban 
már 1879-ben ki is mondta a szen- 
tencziát, hogy a selyemtenyésztési 
kísérletek meddők, kár e czélra min­
den további garas!

S ekkor hozta a végzet. — eh, 
csúnya szó, a Teremtő, Gondviselő, 
mondjuk a Magyarok Istene Bezerédj 
Pált a selyemtenyésztés ügyeinek élére.

Bezerédj István — Gelléri s 
mások szerint is — utolsó óráiban 
egy igénytelen kis papiroson arra 
kérte unoka öcscseit, hogy a selyem- 
tenyésztés ügyét tovább is istápolják, 
soha el ne hagyják s nagybátyja 
végrendeletének azóta Bezerédj Pál 
a leghűségesebb végrehajtója. Pedig 
a végrendeleteket nem igen szokták - 
végrehajtani.

Még a székesfejérvári kiállítás 
alkalmával a 70-es évek végén fel.

híressé lett. E nagy kereslet arra bírta a 
különben is félénk természetű igazgatót, bog)' 
azon szekrényt, a mely az országhirüvé vá­
landó szobrot rejté, külön zárakkal lássa el. 
Igenis zárakkal, mert kettő volt rajta külön 
kulcsokkal és pedig egyiket czipelte Ádáudi 
Károly a fiatal természetrajz tanár és szer­
tárőr, a másikat az öreg Tóth József, a szám­
tan hírneves tanára.

A két tanárt tehát egymás ellenőrzésére 
rendelték ki, de különben is, a midőn a 
muzeum a közönség részére is nyitva volt, 
egy szolga a bezárásig a szobában ült s nem 
lankadó figyelemmel nézte a t. ez. urak 
vs hölgyek, valamint a kedves diákok kezeit 
nehogy valamit elemeljenek s különösen, hogy 
a hires Neptun nem kallódik-e el kézen- 
közön.

A múzeumot a két tanár együttesen 
zárta be s igy az igazgató a felelősséget a két 
tanárra hárítván, nagy lelkinyugalommal szo­
kott lefeküdni.

Mégis a múlt tavasz egyik kora reg­
gelén Márton pedellus azzal a rémhírrel 
verte fel Morpheus karjai közül a derék 
igazgatót, hogy a Neptun elveszett, ellopták.

A rémület általános volt. A város hí­
ressége eltűnt és pedig amint a buzgó rend­
őrség megállapította akként, hogy a tolvaj 
a gimnázium kőkerítésén keresztül bemászott 
az iskola udvarára s onnan a leghosszabb lét­
rát kiválasztva ávitette az utezára s ott neki - 
támasztotta az emeletnek, pontosan a muzeum
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hívta ő a figyelmét a selyemtenyész­
tésre az akkori földmivelésügyi mi­
niszternek, Keinem/ Gábornak és Mat- 
lekovies Sándor államtitkárnak ,s‘ most 
márezius 1-én volt éppen huszonöt 
esztendeje annak, hogy a miniszter 
tolla Kéz eredj Pálnak, a selyemte- 
nyésztés miniszteri meghatalmazottjává 
való kineveztetését, vagyis inkább 
megbízatását aláírta.

Ha az a minister! toll meg lenne,
.. ..1 1 /1_ ,‘i 1 1»- /-.l 1 r\ 0 1"3.
Ul’UK eiltlVKU 1 UlCg avvnv 11V

ny ózni. Hasznosabb derekabb, az 
országra nagyobb jelentőségű dolgot 
úgy sem igen irt vele alá a — gazdája!

Mert hivatást Magyarországon 
ily lelkesen egyhamar nem igen fog- ^ 
tak fel. Egész legendák keringenek 
Bezerédj Pálról, erről a vasemberről, 
a kinek azonban a szive — vaj. A 
munkában fáradhatlan, agilitása soha­
sem lankadó. Odaadása páratlan, ön­
zetlensége unikum. Áldozatkészsége 
annyira megy: az államtól semmit, 
a selyemtenyésztésért mindent, még 
a sajátját is.

Valóban Bezerédj István nemes, 
fenkölt lelke ihlette meg rokonát.

De beszéljenek a számok :
1879-ben <t termelők számát 

sem Indiák s mindössze csak 2507 
kilő (/libát termellek. 1904. évben a 
termelők száma 112,712 volt s a 
termelt gubó 1633,1152 kilogramm. 
1879-ben 7WO koronái fizetlek la 
gubáért s 1904-ben 4.509,945 koro­
nát. Egészben véve eddig Kezeréd/ 
Pál 60,783,926 koronái juttatott 
eddig a magyar selyemtenyésztéssel 
és selyemiparral foglalkozók kezébe.

Minek folytassuk tovább ? Az 
eredmény bámulatos, a számsorok 
inegszéditenek.

Csak egy ember áll nyugodtan:
Bezerédj Bál.
Az az dehogy áll, megy tovább 

a maga utján.
Elbírta a kételkedők ellenvetéseit, 

a cselekvésre képtelen, de kritizálni 
mindig tudók apró kifogásait, tavaly 
egy félkegyelmű alak szennyes indító

ablakánál, felk aszott, az ablakot kivágta, 
kinyitotta, a szobába bemászott, a kettős 
zárral ellátott szekrényt kinyitotta s a Nép 
tunt zsebrevágta, elvitte, valószínűleg azért, 
hogy a főiskolának soha vissza ne adja. A 
létrát visszadobta ugyan az udvarba, de azért 
a szemes rendőrséget nem vezethette félre, 
mert kinyomozta, hogy a létra előtte való 
estén nem azon a helyen volt, mint a hol ta­
lálták, de kimutatta az utczán is, ahol végighuz 
ták ; a létra a kövezet mellett nyomot hagyva, 
e nyom megszűnt az épület azon részénél, 
a hol az emeleten a hires Neptun vala ket­
tős zár alatt elrejtve.

Ellenben arra, hogy a tolvaj miként 
nyithatta ki a mondva csinált két zárt, a 
rendőrség feleletet adni nem tudott és a 
zárakra csak azt állapította meg, mint tényt, 
hogy azokat nem törték fél s hogy a tol­
vaj a lopás után nem zárta el a zárakat.

A rendőrség meghívta a szekrényt zá- 
rogató két tanárt is, akik a kulcsokat min­
dig magukkal hordták s az elkért kulcsok 
segélyével megállapították, hogy a zárak nincse­
nek elromolva, mert pompásan csukódnak.

Mindezen, bár el kell ismerni fontos 
eredmények azonban az igazgatót nem elé­
gítették ki. Mit bánja ő, hogy és miként 
lopták el Neptunt, az ő kívánsága az, hogy 
a rendőrség élve, vagy halva kerítse elő, hogy 
újra a szekrénybe zárhassák, magában erős 
fogadást tévén, hogy ezután az utczára szol­
gáló ablakokat is zárral fogja elláttatok

okokból meg is rágalmazta. Kibírja 
talán a — jubileumot is.

Lapunk más helyén emlékezünk 
meg arról a lelkes ováczióról, amelyet 
az ő hozzá annyira ragaszkodó alkal­
mazottjai készítettek elő tiszteletére, 
mi mint a sajtó szerény munkásai, 
tudva azt, hogy a dicséret mindig 
bántja a indában érdemest, ez alka­
lommal csak az ő lapidáris modorában 
emlékezünk meg róla 1

Tartsa meg Isten ót fénynek, 
ragyogásnak még nagyon soká, a mi 
borús felleges napjainkban.

Száz, ötven, sőt csak tíz ilyen 
igazán lelkes, önzetlen, puritán ember 
s mekkorát nőhetne ez a kis — 
Magyarország . . .

B-r.

Városi szépítő egylet. Idegen forgalom.
Minden városban van valamely 

egylet, vagy intézmény az idegen for­
galom gondozására, fejlesztézére. Meg 
vannak nálunk egy vidéki forgalmi 
központ kifejlődésének összes kellékei 
— kivéve a vasúti összeköttetésünket. 
Hogy eddig mindent veszni hagytunk 
és Pató Pálként semmivel se törőd­
tünk annak is mi vagyunk okai. A 
vasúti közlekedés sanyaruságán is 
lehet segíteni csak akarni kell. A vízi 
ill is itt van az orrunk előtt, a Sió 
hajózhatóvá tételét (Balaton—Duna 
összekötés) országos érdek követeli 
(csak mi nem) a legutóbbi kormány 
már programúiba is vette.

Term ész -t szerint forgalmi köz­
ponttá lehetünk, csak járhatóvá kell 
tennünk a forgalom országutak. Megyei 
és intellectuális központja vagyunk 
egv tekintélyes vidéknek, közművelő­
dési központjává az utolsó évtizedben 
fejlődtünk.

Nőjjfink ki már a gyermek ruhá­
ból, ne kicsinyítsük magunkat hiszen 
jövőnk van ! Dolgozzunk annak meg­
teremtésén.

Ha lesz a külön vámterülettel

A rendőrség alázattal kérte a felinge­
rült igazgatót, hogy mondja meg gyanúját, 
kit vagy kiket gyanúsít.

— Mindenkit — kiáltott az igazgató - 
akiéi és a főgimnázium névre hallgat, mert meg 
vagyok győződve, hogy irigységből lopták el.

A rendőrség majd hanyatt esett a. ret­
tenetes gyanúra : Mit csináljon ő azzal a sok 
főiskolával, hogyan hallgassa ki és hol keresse 
azt az ügyes gépészt, aki oly mestericsen 
tudta megcsinálni a hamis kulcsokat ’<

Az u—i rendőrségnek még ily hatalmas 
ügye nem volt s mert megfejtésében egy 
cseppet sem bízott, nem is örült neki. Az 
ördögnek kell, nem az u—i rendőrségnek az 
ilyen országos hifii ügy.

Micsoda lármát fog csinálni a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter, vagy talán még 
az összkortnány is, de talán még a király 
is, aki bizonyára nem szereti, ha iskoláiból 
valamit anélkül ellophatnak, hogy a rendőr­
ség meg ne találja.

— Istenem mi lesz ebből — sóhajtott 
a rendőrkapitány.

Majd kísérletet tett kisebb térre szólí­
tani az igazgató gyanúját.
— llát a testületből nem lehet valaki re gyanú ja ?

Az igazgatón volt most a sor, hogy 
megrémüljön. Hisz a testületben ő is benne van.

— Tartsanak mindenkinél házkutatást 
hebegte.

■— Vagy arra a két tanárra, akiknél 
a két kulcs szokott lenni ?

magyar ipar, az legelőször a gazda­
sági termények feldolgozásán kezdi. 
Hol fejlődhetnek ki Budapestről Vil­
lány-Pécsig természetszerűleg a cognac 
ipar, a, szesz ipar a szőlőnek mellék- 
terményei : törköly, söprő, szőlőmag 
kikészítését, ezé 1 zó iparágak másutt, 
mint Szekszárdim, mely Agárdi ól Hátáig 
1 7 ezer kát. hold hegyi szőlőjével bor­
kereskedelmi központ volt mindig, és 
lesz jövőre még inkább.

Valamelyes idegen forgalmunk 
már is van. Borággal koszoruzott 
hegyeink nedűje mind több hazai és 
külföldi látogatót, kereskedőt vonz. 
Az évenkénti borvásárok forgalma 
sem lenne megvetendő, ha ugyan 
tennénk ez irányban is valamit. Tavaly 
a Magyar Szőlősgazdák Országos egye­
sülete vidéki kongresszust akart ná­
lunk tartani, nem volt aki elfogadta 
volna — inkább lebeszéltük! Most a 
gazdasági egyesület tartja érdekes fel­
olvasásait, vájjon érdeklődül)le-e ?

Aztán van nekünk egy pár olyan 
közintézetünk mely külföldről is vonzza 
a szaklátogatókat.

Csakhogy ha ide vetődik egy-egy 
idegen, az ugyan elmenekül mielőbb, 
vagy legfellebb úgy tesz, mint keres­
kedelmi utazóink, akik az estéli vonat­
tal Bátaszékre menekülnek szállásra, 
hogy kialudhassak magukat.

Az idegen forgalom első szükség­
lete modern berendezésű hotelek, mű­
velt tisztességes személyzettel és ami 
legfőbb: pedáns tisztasággal. A mi 
vendéglő iparunk — hogy is mondja 
a német: „unter aller Kritik,“ alul van 
minden kritikán 1

Pár év előtt itt járt egy külföldi 
egyetem professora assistensei vei és 
tanítványaival. Voltak 27-en. Az el­
szállásolás nehézségein valahogy túl­
estünk. Rögtön szekszárdi vörös bort 
kértek (szekszárdi hotelben olyan nincs!) 
aztán sétálni akartak (Augusztusban 
Szekszárdon V) szerencsére itt van a 
kaszinó kertje, ott aztán megkóstolhat­
ták a valódi szekszárdit is. Minden 
iránt érdeklődtek, a selyemgyár, a

Az a két tanár pedig ott állott mellette.
Az öreg Tóth, rideg, kemény a re zu 

ember, zordon nézéssel, a ki mindig csak 
keményen beszelt. Mintha szive sem volna. 
Pedig a rideg külső alatt a legnemesebb szív, 
a legmelegebben érző kebel volt. ló eközben 
sorra buktatta diákjait, de év végén minden 
fenyegetés daczára egyet sem.

Az élet nagyobb iskola, mint a mienk
— szokta mondani. Hadd menjen a gyerek 
nagyobb iskolába !

A másik, Ádándi, fiatal, csinos férfi, 
szorgalmas igyekező tanár.

ló két ember közt nem volt jó viszony, 
de csak azért, mert Tóth gyereknek tartotta 
Ádándit, tiatallotta tanárnak. Ezzel az egy- 
gyel nem tegeződött, ami sértette a tehetsé­
ges Ádándit.

A kapitány kérdésére az igazgató meg­
győzően fejét rázta.

— Ezen kellett volna kezdeni — szólt 
gúnyos mosolylyal Tóth.

A kapitány elvörösödött. — Ez nem 
felelet uram — szólt.

Nem felelet volt — válaszolt Tóth
— de nyilvánvaló, hogy legközelebbről mi 
lehetünk gyanúsítva. A fel nem tett kérdésre 
különben feleletem az, hogy fogalmam sincs, 
hol lehet a Neptun és csak azt tudom, hogy 
én el nein loptam.

— Én sem — szólt Ádándi is.
— Talán az iskolaszolga V Kérdezte a 

kapitány — hisz az az épületben lakik.
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múzeum (még akkor a főgimnázium­
ban volt elhelyezve) különösen meg­
lepte őket, alig tudtak megválni. Merre 
van a vásárcsarnok? Olló, az most 
zárva van (tudniillik a kofák parap- 
lája csak esős időben van nyitva). 
Akkor hát vezessük őket a Benedek 
SZlll'dik földbe vájt lakásaihoz. Majd 
elájultam. Hát ezek a szemetjéről ösme- 
rik Szekszárdot? (fránya németje bizo­
nyosan a Wosinsky könyvéből okum- 
lálta ki a Benedek szurdikot!) Egyik 
rendesen be is butorzott odúban a 
professzor ur előadást tartott a kőkor­
szakról és az azt megelőző barlang­
lakókról stb. Megfigyeltek mindent 
alaposan, a szekrény tetején a tele 
pálinkás bütyköst (jól fizetett a múlt 
pénteki krajezáros kéregetés!) a sarok- • 
ban karó rácsozat illegett vigan csám­
csogó mangaliezát, (valódi barlangla­
kóknál csak a barlangi medve volt 
honos). Megnézték még a malacz 
menázsiját is. Hát biz az penészes ala­
mizsna kenyér volt vizbe beáztatva 
(télen népkonyhái levesbe áztatják: 
az hizlalóbb )

Ilyenek a mi „idegent vonzó“ 
különlegességeink!

De ne gúnyolódjunk. Vannak 
komolyabb feladataink is. melyeket 
lassanként már-már eltemet az idő. 
Talán egy szépítő egylet napfényre 
tudná egyiket vagy másikat hozni.

Csak egyet kettőt említek: a 
kórház kitelepítését, a Szekszárdot 
szorongató latifundiumok vasgytini­
jét és a katonaságot.

El nem tudom képzelni, hogy 
mért nincs minálunk katonasági és 
mért ne tudnánk mi megszerezni pél­
dául most a honáéit tüzérségnek egy 
ütegét, ha komolyan akarnánk.

Nincs gyakorlótér! Ez nem kifo­
gás. A város végétől két kilométerre 
van a palánk! puszta, az Ágoston 
puszta. Ha másnak haszonbérbe kiad­
ták, nekünk is kiadták volna. De akár 
örök árban is megkaphatjuk, mint 
Agárd megszerezte Geneset. Legalább 
a vasgyiirünek kiütjük egy fogát!

Minden aggodalma ellenére az igazgató 
elnevette magát.

.— Az nem uram. Mert Márton eladná 
ugyan a Neptunt két kupicza pálinkáért, de 
nem venné meg egyért sem.

— Eli válaszolta dühösen a kapi­
tány -—- de ha egy hektó pálinkát Ígértek 
neki a javából.

— Maradjunk tehát ennél — szól Tóth 
türelmetlenül — dolgom van megyek. Ha 
tudni akarja kapitány, perczről-perczre, hogy 
a napot hol töltöm, tessék elővenni a jegyző­
könyvet, lediktálom.

— Akarja az ördög — felelt a kapi­
tány, ezzel sarkon fordulva ott hagyta az 
egész testületet, az igazgató fájdalmára Nep­
tun nélkül.

*

A kapitány egész éjjel nem tudott aludni. 
Kereste a kiinduló pontot, de nem találta. 
Reggel 4 óra volt és a kapitány mindig nem 
találta meg a pontját, midőn nagy robajjal 
felnyílt ajtaja és Marczi szolga lépett be. 
Három lépésről érzett a pálinka, amit úgy 
látszik örömében kebelezett be.

— Meg van kapitány ur !
— Mi V
— A vizikirály.
— Micsoda király ?

Na a melyik elveszett.
— A Neptun Y
— Az az, hogy a fránya egye meg.
— Hol volt Y

Nincs kaszárnya! Az se kifogás. 
Fizet a hadügyi kormány olyan szál­
láspénzt, hogy egy kis toldással meg­
építhetjük. De nem is kell építeni: 
ott van a kórház, egész épület tömb, 
csekély átalakítással akár 2 üteg 

1 tüzérnek elég. A kórház pedig men­
jen az alsó temető mellé, a bak fai 
földeken olcsó teret talál a terjeszke­
désre, ott berendezkedhet teljesen ujo- 
nan a kor színvonalán álló modern 
szellemben.

Sok dolgunk van. Tömörüljünk. 
Készítsük elő az utat a rendezett tanács 
sikeres működéséhez.

Tóth Károly.

Bezerédj Pál huszonötéves jubileuma.
Márczius elsején volt 25 éve annak, 

hogy Bezerédj Pál mint miniszteri meg­
hatalmazott kezébe vette a selyemtermelés 
ügyét. Ez alkalmat az országos selyemter­
melési felügyelőség alkalmazottai megragad­
ták, hogy Bezerédj iránt érzett hálájukat 
kifejezzék s hogy ezt maradandóvá is tegyék, 
egy rendkívül sikerült emléktárgyat készít­
tettek Bezerédjnek.

Az emléktárgy körülbelül 80 cm. magas 
s fatalapzaton álló ezüst szoborcsoportozat. 
Legfelül áll egy genius, a melynek jobb 
kezében egy táleza s a tálezán gubók van­
nak, balkezében szederfaágat tart. Alatta 
a Bezerédj család czimere, a czimer alatt 
pedig a szövő ipart jelképező bronzból ké­
szült női alak látható. A nő lábai alatt 
a következő felirat olvasható : „Emlékül 
1880—1905. az országos selyemtenyésztési 
felügyelőség alkalmazottjai.“ Van a csopor- 
tozaton még két oldal alak és pedig jobbról 
Mercur alakja, balról pedig egy fonó női 
alak. A talapzat fölött rendkívül elmésen 
tervezett szederfalomb-koszorún selyemher­
nyók vannak.

Az emléktárgyat nagyobb ünnepélyes­
séggel óhajtották Bezerédjnek átadni, de 
a megünneplendő Bezerédjt halaszthatatlan 
dolgai elszólitották hazulról s igy a tulajdon­
képen i ünneplés elmaradt, csak az árboczra 
húzott két zászló jelezte Szekszárdim, hogy 
a selyem termeléssel foglalkozóknak ünnep­
napja volt márczius elseje.

l)e ünnepnapja lett volna ez az egész 
országnak, mert Bezerédj működése immár 
országos jelentőségű s bizonyára érdemesebb 
lett volna az ünneplésre, mint sok más

- Az udvaron az „akárium“ tetején.
— Minek a tetején Y
— Tetszik tudni az üvegkád tetején, 

a mibe a halak meg mik vannak.
— Az aquarium tetején Y
— Azaz a fránya egye meg.
— Na látod, hogy mégis megkéri tett ük.
— A kapitány ur tette oda Y
— Hát ki más te szamár.
A szolga nagyot nézett a kapitányra, 

köszönt is nem is, hogy elment és csak kint 
merte mormogni: akkor te is loptad cl, hogy 
a fránya egyen meg.

#
— Lássa igazgató ur — szólt a kapi­

tány — valaki megmutatta, hogy hol a helye 
a Neptunnak. Milyen pompásan illik a viz 
fölé. Nem kell azt elzárni, hanem nyíltan, de 
szem előtt tartani, hogy mindig láthassák. 
Nem lopja cl azt senki. Talán tegnap is ott 
volt már az udvaron. Hisz ott nem is ke­
restük.

-- Ott ugyan nem volt — mormogá 
az igazgató, hisz észrevettük volna, mikor 
a létrákat néztük. De az a fő, hogy meg van.

*

Pedig volt komoly oldala is a dolognak, 
ahol kitűnt jó szive a rideg öreg Tóthnak.

Este 9 óra után kereste fel a fiatal 
Ádándit. A fiatal tanár halott halvány lett, 
mikor az öreget meglátta.

_ Fiam — szólt az öreg — én nem
hiszek ám semmiféle művész gépészben.

jubileum. Bezerédj a selyemipart úgy szól­
ván megteremtette, a magyar selyemnek 
hirt-nevet szerzett mindenütt, a népnek uj 
keresetforrást nyitott itthon. S bár a selyem­
termelés hazánkban nem mai keletű, mégis 
Bezerédj Pál nevéhez fűződik állandósítása.
A selyemtermelés Magyarországon már 1680. 
körül kezdődött, midőn egy, Baranya me­
gyébe költözött Passardi Péter nevű olasz 
Pellérden felkarolta a selyemtermelést. A 
török kiűzése után az u. n. Bánságban gróf 
Méreg buzgólkodott a selyemipar fellendí­
tésén s különös gonddal ápoltatta az eper­
fákat. Mária Terézia és II. József idejében 
szintén történtek a selyemtermelés ügyében 
intézkedések, de mikor II. József a dolgot 
magánvállalkozásra bízta, a selyemtermelés 
folytonosan hanyatlott. Később gróf Széchenyi 
fejtett ki nagyobb szabású tevékenységet, 
de mindaddig nem sikerült a selyemtermelést 
fülvirágoztatni, mig Bezerédj Pál nem állt 
az ügyek élére. Mint miniszteri meghatal­
mazott bámulatos tevékenységet fejtett ki, s 
Bezerédj nagyszabású, önzetlen munkálko­
dásának köszönhető, hogy a selyemtermelés 
ma már nemcsak itthon jutott hírre, hanem 
azt megszerezte a külföld előtt is. A huszonöt­
éves működés eredményét legjobban feltün­
tetik az adatok s a létesített intézmények.

1880 ban 71 község foglalkozott a 
selyem termeléssel. 1904-ben a termelő köz­
ségek száma 2823-ra emelkedett; a termelő 
családok száma 1880-ban 1058, 1904-ben 
112,712 volt. A selyemtermelők keresete 
termelt gubóik után 1880-ban 22,125 korona, 
1904-ben 2.859,945 korona volt. A selyem­
iparral foglalkozók keresete a gyárakban és 
raktárakban 1880-ban 17,925 kor., 1904-ben 
1.600,000 korona volt. Az összes kereset, 
il mit a selyemtermelőknek és selyemipar­
ral foglalkozóknak 1880—1904-ig kifizettek, 
60.783,926 koronát tett ki.

A huszonöt év alatt selyemfonók lé- 
tesitesültek : Győrött, Komáromban, Lúgoson, 
Pancsován, Tolnán, Újvidéken s most épül 
Mohácson. Gubóraktárak pedig a következő 
helyeken: Baján, Békéscsabán, Eszéken, 
Fehértemplomon, Győrött, Rubinban, Mitro- 
viczán. Nagy becskereken, Némctpalánkán, 
Óbecsén, Ómoldován, Óverbászon, Pancsován, 
Szabadkán, Temesváron, Titel ben, Tolnán, 
Újvidéken, Verseczen, Vinkovczén, Zágráb­
ban és Zsablyán.

Az intézet 1880—1904-ig kiutalt 47,465 
liter szederfamagot, 63.921,132 darab 2—3 
éves szederfacsemetét és 989,872 darab ki - 
ültetésre alkalmas szederfát. A községi fa­
iskolákból kiültettek 3.138,808 drb. szedet fát.

A szürke számok beszélnek, elénk tár­
ják azt az eredményes munkálkodást, a mi 
Bezerédj Pál nevéhez fűződik. Újságok

Azután az ördögnek fáj a foga arra az Is­
ten tudja miből csinált szoborra.

— De szép ám uram bátyám — szólt 
lelkesülten a fiatal ember.

— Szép, szép. Hanem a becsület még 
szebb. Azért csak édes fiam azt a szobrot 
még az éjjel vidd vissza az udvarra, és tedd 
rá az aquáriumra. Aztán majd bevitetjük a 
tanácsterembe, hogy . mindennap láthassad, 
ha annyira szép. Tanítottalak, könnyelmű 
voltál teljes életedben, de becsületes. Maradj 
az, mert előtted szép jövő áll, én ismerem 
tehetségeidet és ridegségemmel csak korlá- 

I tozni akartam hevedet. E leczke legyen első 
I és utolsó fiam. Tudom, hogy midőn tegnap­

előtt bezártuk a szekrényt, te udvariasságból 
nehogy lehajoljak, átvetted az én kulcsomat 
is, de egyikkel sem zártál. Már akkor gya­
nakodtam, de nem hittem, hogy ezt tedd. 
Édes fiam, úgy tégy ezután, hogy ne is 
kelljen rád gyanakodnom.

A fiatal ember szótlanul hallgatta az 
öreget, majd lerogyott clibe és zokogva csó­
kolta meg kezét.

— Nem is akartam megtartani édes 
apám — szólt — de nem tudtam ellentállni, 
hogy szobámba ne hozzam. Visszaviszem, 
köszönöm, köszönöm.

Az öreg Tóth szeretettel simogatta meg 
a megtért fiatalember szőke fürtjeit.

Majd ezután többször leszünk együtt!
Ezzel véget é t az u—i nagy bünpör. 

I
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ugyan nem kürtölik világgá, hogy mennyit 
tett, de a kik az általa létesített intézmény 
keretében élnek, azok mindenkor hálás szív­
vel fognak arra a férfiúra gondolni, a ki 
sok, igen sok családnak tette lehetőve a 
megélhetést, a boldogulást, ti bárcsak több 
Bezerédjhez hasonló ha volna a hazának, 
olyanok, a kik nemcsak beszélni, hanem 
tenni is tudnak, akkor a magyar ipar jövő­
jét nem kellene félteni.

Ä tisztviselőtelep.
Mint már múltkor is megírtuk, a tiszt­

viselőtelep közel áll a megvalósuláshoz, s 
ebben legtöbb érdeme van dr. Eri Márton 
vármegyei aljegyzőnek, a ki az első alakuló 
gyűlést vasárnapra hivta össze. Az alakuló 
gyűlésen nagy volt az érdeklődés, s bebizo­
nyosodott, hogy a lakásviszonyok Szekszár- 
don oly rosszak, hogy a tisztviselőtelep léte- 
stilése föltétlenül szükséges.

Az alakuló gyűlésen dr. Eri Márton 
bemutatta a terveket, a melyeket Uglár Já­
nos építész készített. E tervrajz három ház­
típust mutat be- az első üt szobás, a másik 
négy, a harmadik három szobás házat tün­
tet fel verandával és a szükséges mellékhe­
lyiségekkel. Telek nélkül az első ház-tipus 
12060 koronába, a második 8480 koronába, 
a harmadik 5v80 koronába kerül. A telkek 
árát a tulajdonosok négyszög ölenkint nyolcz 
koronában szabták meg. A szükséges terü­
let átengedésére vállalkozott Haidecker Béla, 
Horváth József, és Krammer János; e sze­
rint egy helyen lehet építeni a tizenkét villa­
szerű házat, a melyhez járulna még Horváth 
József épülete, a ki mostani házát lebontatja, 
s helyébe a többihez hasonló villát fog 
építtetni.

Minden egyes tisztviselő 200—250 négy­
szög ülnvi telket vásárol, s igy házát csinos 
kis park fogja körülvenni. Némi nehézséget 
okozott az egyes területek elhelyezése és 
utcza nyitása, de amint értesülünk, már 
sikerült ezt a nehézséget is elhárítani. Egyéb­
ként az utcza kikövezését és világítását a 
község magára fogja vállalni, valamint a 
félvezető szűk és piszkos sikátor rendbe 
hozásáról és rendben tartásáról is fog gon­
doskodni. Igaz, hogy más városokban az 
elüljáróság ilyen ügyért kissé máskép szokta 
magát exponálni, de hát tizek.szárdon ez is 
valami.

A mi a tele}) finanszirozását illeti, a 
szekszárdi takarékpénztár vállalkozott és 
pedig sok előzékenységgel, a lehető legelő­
nyösebben a tisztviselőkre nézve. A ház és 
telek értékének 75 százalékát adja kölcsön: 
ha a törlesztés harmincz évre terjed, hat és 
fél százalékkal, ha huszonöt évre terjed, hét 
százalékkal.

Uglár János terveit és költségvetését 
Tóth Henrik mérnök felülvizsgálta, s azt 
általában jónak, kielégítőnek találta. Csak 
néhány praktikus megjegyzéssel látta el. de 
ezek a megjegyzések inkább apróbb részlet 
kérdésekre vonatkoznak. A magunk részéről 
csupán azt a megjegyzést teszszük, hogy 
kívánatos volna, ha az épületek külseje nem 
ugyanazon minta szerint készülne, mert 
csupa egyforma külsejű ház nem alkalmas a 
szépérzék emelésére. Ez pedig olyan dolog, 
a min könnyű változtatni.

Még csak az egyes telkek beosztása 
van hátra, a mit ma délután fognak végle­
gesen megállapítani, s bár ez tűnt fel a leg­
nagyobb akadálynak, a hangulat olyan, hogy 
nem lesz vele semmi nehézség. 11a tehát a 
mai értekezlet simán fog lefolyni, nemsokára 
megtörténik az első kapavágás, s őszre tizen­
két tisztviselő bekültözhetik saját házába, és 
Szekszárd is gazdagabb lesz néhány csinos 
épülettel.

V ÁRMEGY E.
— Nyugalomba vonuló tb. főszolgabíró

Halász Géza völgység! járási szolgabiró, 
tb főszolgabíró megrongált egészségére való 
tekintettel beadta nyugdíjaztatása iránti kér­

vényét. Az általános köztiszteletben és szere­
tetheti álló szolgabiró egyik a legrégibb 
tisztviselőknek; 1870 óta szolgálja a vár­
megyét s bizonyosan súlyosabb termé­
szetű betegség az, mely őt nyugalomba j 
vonulni kényszeríti.

Közigazgatási bizottsági illés. A vár­
megyei közigazgatási bizottság a tőispáni 
teendőket is végző I)öri] Pál alispán elnök­
letével folyó hó 11 -én délelőtt 9 órakor 
ülést tart.

— A községi jegyzők fizetés ren­
dezése. Jövő számunkban terjedelme­
sen és részletesen foglalkozunk a köz­
ségi jegyzők fizetés rendezésével és 
táblázatos kimutatásban közöljük, hogy 
a hoszszasan lmzodó fizetés rendezési 
ügyből kifolyólag 1905. július hó 1-ig, 
amikorra ezen ügyben végleges döntés 
várható, az egyes jegyzők mily ösz- 
szegben fognak részesülni.

— Távbeszélő vonal Gindli család köz­
ségben. Gindli család község elhatározta, 
hogy a lvölesd községben levő községházáig, 
a tengeliezi szőlőhegytől kezdve Kistengeliez, 
llidja és Nagydorog érintésével távbeszélő 
hálózatot létesít saját költségén; ezen hatá­
rozatát a vármegye törvényhatósága is jóvá­
hagyta, de gróf Bengovszkg Rezső és társa 
a határozatot megfelebbezték. A belügymi­
niszter a felebbezés elutasításával, a község 
és vármegye határozatát hagyta jóvá.

Alapszabály jóváhagyás. A belügy­
miniszter az Apáti olvasókör alapszabályát 
jóváhagyta.

— Halálozások. Városunk egy tisztes 
matrónája hunyt el 89 éves korában múlt 
hó 26-án üzv. Páljai/ Istvánná szül. Hagt 
Anna. Temetése nagy részvét mellett február 
27-án folyt le tizekszárdon a gyászháznál, 
ahonnan Müzsre szállították és ott helyezték 
örök nyugalomra a családi sírboltban. A 
megboldogultban Pápai/ István müzsi jegyző 
édes anyját, Eber Márton nyugalmazott ta­
nító pedig anyósát gyászolja.

Múlt hó 2.>-én egy szép reménvre jogo­
sított ifjút ragadott el hirtelenül a kérlel­
hetetlen halál, Konkolg Aladár gyógyszerészt. 
Temetésén sokan voltak jelen a jó barátok 
és ismerősök, akiket fájdalmas érzéssel töl­
tött cl a csendes és rokonszenves fiatal 
ember gyors elhunyta. A gyászoló család a 
következő gyászjelentést adta ki : Mély fáj­
dalommal tudatjuk úgy a magunk, mint az 
összes rokonság nevében, hogy a szerető jó 
tin, legjobb testvér Kalikóit/ Aladár gyógy­
szerész életűnek 25 ik évében folyó hó 25 én 
tiidögyuladás következtében rövid szenvedés 
jután elhunyt. A drága halottat tizekszárdon, 
'folyó hó 26-án délután 4 órakor fogjuk a 
Ferencz közkórháziad az cv. rét. egvház 
szertartásai szerint a felső városi sirkertben 
örök nyugalomra elhelyezni. Szekszárd, 1905. 
február 25. Nyugodj csendesen! Ozv. Káli­
kul 1/ ,1 enőué édes anya. Dezső, Tihamér,
Iván, Jolán és Győző testvérei.

Házasság. Hirsclmiann Mór kapos­
vári gőzmalom tulajdonos vasárnap kötött 
házasságot Bdapesten 7dublier Margit úr­
nővel, Tanbner Adolf tolnai nagykereskedő 
leányával. — Hegedűs Ferencz szövetkezeti 
könyvelő múlt hó 27-én tartotta esküvőjét 
Bertics Mariska urleánynval Tamásiban.

— Sok pénzt takarít, ha a mindennemű 
vásznakat, férfi és női fehérnemlieket közvet­
len a gyárakból rendeli. Kereskedelmi iroda, 
Budapest, kerepesi-ut 65.

— A kivándorlási kedv csökkentese.
Egy falusi tanitótól kaptuk a következő 
sorokat: (Olvastam a lapokban, hogy az alis­
pán rendeletét adott a főbíróknak, mely sze­
rint igyekezzenek csökkenteni a kivándor­
lási kedvel. Kiváncsi vagyok, hogyan fogják 
ezt csinálni, mert eddig csak fokozták min­

denféle, apró és teljesen felesleges zaklatások 
által. Én tudom, hogy ez kötelességük, de 
talán lehetne ezen segíteni. Az itteni nép 
bizalommal van hozzám, talán azért, mert 
szegénységem folytán közelebb állok hozzá­
juk, mint hivatott vezetői, tehát tapasztalás 
hói mondhatom, hogy semmi sem keseríti 
el anni/ira a szegéng’embert, minllia 
valami haszonlalansáigért büntetik, vagg 
épen ártatlanul hnzzák-vonják. Elmondok 
egy pár esetet: Az egyik szomszédomnak 
lejtős az udvara, tehát nedves időben a 
trágyalé az utczára folyik. Ezért feljelentet­
ték a csendőrök s a főbíró megbüntette 4 
koronával. Az ember megfizette a pénzt, az­
tán egy kis gátat csinált, hogy a trágyalé 
ne folyhasson ki. Most meg azért büntették 
meg, mert a trágyalét összegyűlni engedi és 
pedig 10 koronával, mivel hasaidéi esetért 
már büntetve volt. A másik szomszédomat 
följelentették a csendőrök, hogy a kutyáján 
nincs bárcza. Az illetőnek soha sem volt 
kutyája, de azért he kellett mennie a 20 
kilométernyire fekvő járási székhelyre és 
pedig kétszer, mert tanukkal akarta bizonyí­
tani ártatlanságát. Kiderült, hogy a kanász 
kutyája ült az ajtójában, fel is mentették, 
de a tanuk uti költségét mégis neki kel­
lett megfizetnie. Egy harmadikat megbün­
tettek azért, mert nagy sárban leszállt a ter­
hes kocsijáról és a gyaloguton ment a kocsi 
mellett, tizáz meg száz ilyen esetet tudnék 
felhozni. Nem mondom, hogy ilyen dolgok­
ért mennek ki az emberek, de azt mondha­
tom, hogy naggban hozzájárulnak az 
ill/en esetek is. Hiszen tudom én és a nép 
is tudja, hogy rendnek muszáj lenni, de ta­
lán most, mikor arról van szó, hogy a nép­
pel mindenáron megkedveltessiik az itthon­
iétet, talán el lehelne nézni az ilyen csekély­
ségeket. Hiszen a csendőrök is csak muszáj­
ból jelentik fel, a főbírók is csak muszájból 
büntetik meg az embereket, könni/ii volna 
ezen segíteni. Inkább az igazi bűnösüket 
kellene szigorúakban üldözni. Legalább az 
éji becsületes svábjaimnak ez a felfogásuk. 
És talán ilgenformán is csökkenteni le­
helne a kivándorlási kedvel. Mert az adót 
leszállítani nem lehet, munkát sem lehet 
mesterséges utón szerezni az embereknek, 
de a csendőröket csak lehet utasítani, hogy 
ilyen csekélységeket ne adjanak be? Ennek 
örülnének a csendőrük, örülnének az embe­
rek, legjobban a bíróságok mert kevesebb 
volna a dolguk s talán az állami rend sem 
dűlne össze azért, mert az én szolgálóm a 
hamut »büntetlenül« önti a kocsimra, a 
mitől az csak jobb lesz.

Felfüggesztett jegyző. Schleinig 
Lajos mórágyi jegyzőt a völgység! járás fő 
szolgabirája felfüggesztette állásától s helyet­
tesiói 1 Horváth Zoltán apari okleveles segéd- 
jegyzőt rendé te ki.

A mözsi tejszövetkezet munkater­
mét ismeretlen cg vének álkulescsal felnvitot- 
ták s az ott talált 4 kgram vajat ellopták : 
az iroda ajtaját is szerették volna felnyitni, 
de nem sikerült.

Jegyzőválasztás. Simonlorngám adó­
ügyi jegyzővé (irélinger József .segédjegyzőt 
és segédjegyzővé Zarnbag Ferencz okleve­
les segédjegyzőt választották meg.

Honvéd temetési járulék. A belügy­
miniszter Kövesdi Mihály madocsai lakos 
volt 1848 9-i honvéd temetési járuléka 
fejében fiának Kövesdi Istvánnak 30 kor. 
utalványozott.

Az őcsényi gyalogjáró. Az ücsényi 
vasútállomástól a községig vezető gyalogjáró 
töltése ezelőtt két évvel már elkészült, de 
egy kis esős vagy nedves időjárás alkalmá­
val a barátságos sárközi sár éppen úgy 
rá tapad az ember sarujára, mint azelőtt, 
A község elöljárósága végre megsokallotta 
ezt a nagy vendégszeretetet s a gyalogjárót 
kikövezted ; az alispán utján az államépité- 
szed hivatal szakvéleményét kél te ki a kb 
vezés módjai' nézve s az idén valószínűen 
köves utón juthatunk Ocsénybe az állomástól.

Kivételes nősülési engedélyek. A
honvédelmi miniszter Belengi József bátai, 
itj. din/ Gáspár izményi, ifj. Szél István 
decsi, Egér Mihály dunaszentgyürgyi, Gör­
csös János őcsényi, Klinudz István tainásii, 
Sagg István dörypatlani, ifj. Kovács József
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majeamiklósvávi, ifj. Cz. Kis Péter hátai, ' 
Paul Henrik hidegkúti, ifj. Imin Pál tamási! 
és Holuieiwctld Adolf zombni lakosoknak a 
kivételes nősülést megengedte.

— A mi hires vasútállomásunk. A szek­
szárdi vasútállomás nyomorult volta, szégyen- 
teljes állapota és rendjének mivolta köztudo­
mású dolog, mely ellen eddig hiába küzdött 
a közönség még a miniszternél is. De ami 
most szerdán este a megérkezett vonatból 
való kiszállás alkalmával történt, talán egy 
kicsit több a soknál! Ugyanis a kiszálláskor, 
a megérkezett vonat előtt egy hosszú teher­
vonat állott közvetlen az állomás-épület előtt; 
ezt u liüsöZüvonatüt a kiszálló közönségnek 
meg kellett kerülnie, hogy kijuthasson a pá­
lyaudvarból ; mikor a közönség a vonat há­
tuljához ért, ahelyett, hogy a tehervonat Bu­
dapest irányában elindult volna, egyszerre hát­
rafelé tolatták s a vonat mögött kifelé igyekvő 
közönség közül egy éltes nőt, szeren esés véletlen­
ből a sínpáron át röpített, egy másik utas pedig 
csupán testi erejének köszönheti, hogy az egyik 
ütközőt megkapva hirtelen lábra állhatott és 
félre ugorhatott, különben a kerekek alá 
kerül A sikoltozásra és lármára megái lőtt 
ugyan a teher vonat, de a közönség most 
már a két vonat között nem mert mozdulni 
hátrafelé, mert félt a tolatástól, előre felé 
meg, mert félt, hogy minden pillanatban 
megindulhat a mozdony ; igy vesztegelt a 
közönség hosszú ideig, mig végre eyyen­
ként a tehervonat kocsijai közt mászkált 
ki a pályaudvarból, kitéve magát annak 
a veszedelemnek, hogy a pályarendező 
szívességéből elinduló teher vonat kere­
kei alá kerül vagy legjobb esetben az ütkö­
zőkön Tolna Mözsig nyargalhat. — A közönség 
feltétlenül elvárja azt az intézkedést, hogy 
kiszálláskor élete biztonságban legyen s ne 
kelljen veszteglő meg tolató kocsi sorokon 
élet veszed elemin el keresztül kasul gázolnia, 
mint most, midőn Isten különös őrzőkegyelme 
volt, hogy két emberélet nem esett áldozatul 
a forgalom lebonyolítására évek óta szűknek 
bizonyult pályaudvaron.

— Az új tizkoronás bankjegyek forga­
lomba kerültek s a milyen tinóm a kidolgo­
zásuk, ép olyan szecessziós a kiállításuk. A ban­
kók tulajdonképeni alapszíne kék s két 
mezőre vannak osztva A baloldali nagyobb 
négyzetes mezőben az egyik oldalon magya­
rul s a magyar koronával, a másik oldalon 
németül s a két fejti madárral olvasható a 
szokásos föl Írás : Az osztrák-magyar bank e 
bankjegyért bárki kívánságára azonnal tizet 
a bécsi és budapesti főintézeteinél tiz korona 
törvényes érezpénzt. Bécs, 1904. január 2-án. 
A magyar oldalon van a szám, a német ol­
dalon a sorszám zöld hetükkel. A kisebb 
téglalap alakú mezőben kék keretben kör 
formában igen szép, ideális leány fej látható, 
bár a két oldalról hajába kötött fehér szalag 
elmaradhatott volna. A rajz általában rend- 
kivid komplikált, ezerszeresen komplikáltabb, 
mint a régi lila szinti tizkoronásokon, a 
melyeknek színe határozottá n legszebb az 
összes bankjegyek között. Az uj tiz koronás 
szilié a régi tizes szolidságával szemben fel­
tűnően rikító. Mert ha kék is az alapszíne 
az uj tízesnek, a betűs mezőn a kékből ki­
viéit a piros, mint a hajnal hasadása s itt ott 
zöldes hangulat is mutatkozik. Az első tekin­
tetre azt a hatást kelti, mintha a szivárvány­
nak minden szilié megvolna az uj bankon. 
Szélessége olyan, mint a régi tiz koronásé, 
de hosszabb. Papirosa finomabb, de nem 
valószínű, hogy sokáig kibírja a nagy forgal­
mat, a minek az ilyen kis bankó alá van 
vetve. Egyébként az nem nagyon fontos, hogy 
milyen, inkább az lenne kívánatos, hogy 
minden magyar zsebében százszor annyi la­
pulna, mint amennyi szokott lapulni.

— Ajándék a múzeumnak. Dicenty 
Lajos szekszárdi törvszeki irodaigazgato, egy 
régen te a Budavár bevételénél elesettekért tar­
tott gyászistentiszteleten a koporsóra kifüg­
geszteni szokott, selyemre nyomott gyászhir­
detést ajándékozott a mii emunak. A selyem- 
kendőn az azon időben élt jelesebb férfiúink 
alakjai is láthatók.

— Csinos asztalos munka The.isz Lő- 
liticz szekszárdi asztalosmester egy díszes 
előszoba fogas és csőernyó tartó állványt ké­
szített a székely bálványdiiczos, nyeregtetős

nagykapuk mintájára. A kapu szívesre meg 
pávaszemesre kivágott verőezéje, itt az eső­
ernyő tartó eleje; a kapu felső széles ivhaj- 
lása alá, itt a fogas kampóit erősítette ; a 
bál vány fák beégetett és festett magyar díszí­
tésűéit, az iv haj lás is hasonlókép : e fölött 
három négyszögü mezőben az agárdi és sárközi 
női és férfi fejviseletek vannak megörökítve 
színezett, beégetett arczképekben; e fölött 
nyugszik a székely kapukon is tipikus te­
tőzet. Az állvány a múzeum emeleti folyo­
sóján két hétig lesz kiállítva; érdemes a 
megtekintésre; de örvendetes is hogy mégis 
csalt van Szeltszárdon ügyes iparos ki a mii-
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— A kereskedelmi alkalmazottak ügye.
A kereskedelmi alkalmazottak kérelmet in­
téztek főnökeikhez, hogy adjanak alkalmat 
arra, hogy magukat képezhessék s igy a 
kereskedelmi élethez elengedhetetlenül szük­
séges szakképzettségre és nagyobb intelli- 
gentiára tehessenek szert. Mint értesültünk 
e tárgyban a főnökök vasárnap ülést tarta 
mik és többen azt fogják indítványozni, hogy 
vasárnaponként 8 órakor zárják az üzleteket 
és az alkalmazottak e napokon délelőtt láto­
gassák a kereskedelmi élet fellendítésére irá­
nyuló tanfolyamot.

Hírek a Dunáról. Azon félelmetes 
jégtorlódás, mely a télen sokónkat ijesztge­
tett — a tartós lágy idő folyamán lassanként 
szétmállott, elolvadt, mint a ezukor Ami még 
maradt belőle, az m. hó 28-ikán virradóra 
megszökött 320 ctm vízállás mellett. Rögtön 
megindult a gőzhajózás, az árufelvételt a D. 
G. társulat megnyito'ta. Most meg az lesz a 
baj, hogy nagyon is kicsiny a viz! A jég 
elhúzódása után le apadt 130 címre a Duna.

— Adományok a szekszárdi népkony­
hára. A népkonyhára adakozott Szekszárd 
nagyközség elöljárósága 2 méter t.üzi tát 
és Adler N. János 10 koronát. Ezen kegyes 
adományt számos szegényeink nevében hálás 
köszönettel nyugtatom. Bezerédj Pál s. k.

— Márczius idusa. A sajtószabadság 
kivívásának emlékünnepét szokásszerüen az 
idén is megünncplik országszerte mindenütt. 
Szekszárdon, a mint értesülünk, a főgimná­
ziumi ifjúság önképzőköre fog ez alkalommal 
ünnepi előadást rendezni; s a polgári olvasó­
kör is elhatározta, hogy helyiségében társas 
vacsorát rendez márczius tizenötödikének 
megünneplésére.

— Jubileum. Nagy György Szekszárd 
birája bíráskodásának tiz eves jubileumát ülte 
meg február 18-án. A tiz éves jubileum al­
kalmával a városi elül járok es barátai üdvö­
zölték a népszerű és köztiszteletben álló bírót.

— Uj dalegyesület. Dombóváron dalár­
dát fognak alakítani, a melynek vezetését 
Parti József dombóvári tanító vállalta ma­
gára.

— Áthelyezés. Bucher Károly vasúti 
állomási felvigyázót Pellérdről Szekszárdiba, 
Bal zó István felvigyázót Szekszárdiad Nagy- 
Doroghra, és Wellner Manó állomási felvi­
gyázót Nagy- Doroghról Pellérdre helyezték át.

— Élönyulak szállítása vármegyénkből. 
Gróf Széchenyi Sándor v. b. t. t. vm. fő­
ispán nagydoroghi birtokáról Gudcra lváíoly 
bécsi vad kereskedőnek 11b drb. élonyulat 
szállított az uradalom! tisztség.

— írnok választás. Őcsényben a meg­
üresedett írnok-végrehajtói állásra Mihúlo- 
nics Sándor perdi lakost választották meg.

— Egy kocsi level. A szekszárdi selyem­
tenyésztési felügyelőség udvarából valósággal 
kocsirakomány nyal viszik postára a leveleket 
mostanában; a selyemtenyésztésnek ilyen 
propagandát csinálni csak Bczercdj képes, 
mert azok a csomagok az évi jelentéseket 
rejtik magukban minden vármegyéről külön- 
külön s ezekből a jelentésekből minden vár­
megyének csak egy kicsit is érdemes polgára 
kap egy példányt; képzelhető, hogy hány 
százezer példányban jut szét a magyar selyem­
tenyésztés múlt évi eredményéről szóló jelen­
tés csak itt Magyarországon is.

_ Tolvaj a vasúton. A napokban Lei-
tersdorfer Ignácz szekszárdi vállalkozó a 
a Szekszárd —sárbogárdi vonalon utazott Sár- 
bogárd felé. Téli kabátját, melyben a Wert­

keim szekrény kulcsai is voltak, a szakaszban 
felakasztotta és igy kényelembe helyezkedve, 
kissé elszunnyadt; mire felébredt a téli ka­
bátnak hűlt helye volt s kénytelen volt 
visszautazni Szekszárdra.

— A dunaszentgyörgyi református IV-ik 
tanítói fizetésnek 800 koronára kiegészítésére 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter f. évre 
500 korona, — a következő évekre pedig 
400 korona államsegélyt utalványozott.

— Közeledik húshagyókedd. Farsang 
utolsó napján sokan szeretnének még egyszer 
a hosszú böjt előtt egy kis füstölt hússal 
jóllakni s ha a sors nekik nem adott, van
másnak, rrrxrt fi nli ó \r magukban, — és a 
gondolat tetté válva, a füstölt húsok el-el 
tűnnek cgy-egy éjszakán a gazda kamarájá­
ból; Szekszárdon már nem is igen újság az 
ilyenféle, no de a mözsiek se panaszkodhat­
nak. Múlt hó 21-én özv. Szász! Jánosné 
mözsi lakos házának tűzfalát Botos Ferencz 
kisszékely! illetőségű egyén kibontotta, aztán 
a lyukon át a padlásra, innen a kamarába 
szállt alá s onnan 2 drb. sonkát, egy tábla 
szalonnát, egy disznósajtot és több apró füs- 
tülthust elemeit; ugyanekkor a pinczeajtón 
levő lakatot egy szénahuzó kampóval lefeszí­
tette s mivel elemelhető kisebb hordót nem 
talált, két nagy hordó bort — ugylátszik 
mérgében, — a földre kieresztett; összesen 
mintegy 220 korona kárt okozott; az ügyész­
ségnek feljelentették.

— Biró és elöljáró változás. A Pincze-
liely községben lemondás folytán megürese­
dett községi bírói állásra Bognár Gábor 
helyettes birót, ennek helyébe NagiJ Mihály 
József esküdtet, ennek helyébe esküdtté Szent- 
gijörgyi Rudolfot választották meg.

- Az italmérési engedély elvonása. A
pénzügyminiszter elvi jelentőségű határozatot 
hozott, melynek értelmében azoktól a korcs- 
márosoktól, a kik adótartozásaikat több éven 
át nem fizetik, az italmérési engedélyt el 
kell vonni.

— Gyújtogatás. A múlt hó 24-én Tamá­
siban a szőlőhegyen egyszerre gyuladt ki 
Kurdi György présháza és Csajági József­
nek a hegyen levő háza. A gyújtogatás bo- 
szuból történt, s mint a csendőrség kiderí­
tette, Csajági házát Jakuba Józsefué, Kurdi 
tanyáját pedig Jakubáné Teréz nevű tizen- 

j négy éves leánya, anyja biztatására gyújtotta 
fel. A bűnös cselekményt a leány beismerte, 
az anya azonban tagadja.

— Nem sikerült hamis lóvásár. Bö-
röczki Farkas Kálmán medinai lakos hires 
lókupecz, ki már többször vojt lopás gyanúja 
miatt letartóztatva, febr. 24-én azzal állított 
be Köhler Jakab kishidja-pusztai lakoshoz, 
hogy lovakra van szüksége s az övét is jó 
pénzért megveszi. Az árt 240 koronában 
megállapították s a jártatokat át is íratták. 
Megállapodás szerint Farkas foglalóul 20 ko­
ronát tizet, 160 koronát a következő nap, a 
többit pedig a gyünki vásárkor. A 20 ko­
rona foglalót Medinán igerte atadni, hangoz­
tatván, hogy neki már 6 lova van, mely 
megér 680 irtot. Midőn azonban Medinára 
megérkeztek, Farkas a fizetés helyett a lova­
kat egy ismerőséhez elvezette, ott az istállóba 
bezárta, a fizetést pedig a következő napra 

I ígérte. Mikor Köhler megtudta, hogy Farkas­
nak nemhogy 6 lova, de még csak egy fillérje 
sincs, a lovakat erőszakkal visszavezette.

— Megcsípett tolvaj. Nagy Lázár buda­
pesti és Bogdán Hona dunaföldvári lakosok- 

! nak a dunaföldvári Felső-Öreghegyen levő 
présházukat feltörték s előbbitől 32 korona 
értékű burgonyát, utóbbitól pedig körülbelül 
18 drb nemesitett nyulat loptak el. A csizma­
nyomok Tolnai János lakásához vezettek.

— Drága szállás. Nagy Imre duna 
szentbenedeki paprika áruló múlt hó 10-ére 
virradóra Schmidt János gépész és K. Boros 
Róza kétes hirtt czigány nő társaságában 
Szalui György nagy dorogi korcsmárosnál 
mulatott. Éjfél tájban ív. Boros Rózát fel­
kérte Nagy Imre, hogy adna neki éjjeli 
szállást, a melyért 1 k. 60 fillért hajlandó 
fizetni. Boros Róza adott is neki szállást s 
Nagy Imre a szoba földjére lefeküdt. Kis 
idő múlva Schmidt is bement hozzájuk s Nagy­
nak egy zacskóban levő 20 koronáját elvette, 
azután pedig Nagyot kidobta. A csendói ség 
a nyomozást mindjárt megejtette, Schmidt
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azonban a lopást tagadja, s a 20 korona 
sem volt sem K. Boros Rózánál, sem Schmidt- 
nél megtalálható

— Betöréses lopás. Czompó István 
dombóvári lakos zárt szoba ajtaját f. hó 10 
én d. u. 5 óra tájban mig ő hazulról távol 
volt egy ismeretlen kóbor czigány feltörte 
és onnan több ruhaneműt ellopott. A gyanú 
a Czompó Istvánnál egy fedél alatt lakó 
Kolompár István (czigány néven Palkóiul 
Pista) valamelyik rokona ellen irányul; a 
csendőrség azonban a tettest kinyomozni 
eddig nem tudta.

— Woüner fivérek megérkeztek. Hosz- 
szabb tartózkodás után Pécsről, hol mutat­
ványaikkal nagy feli finest keltettek, váro­
sunkba érkeztek a Wollner fivérek Elektro- 
Bioskope kinematográfjukkal. Ezúton is tel- 
hivjuk olvasóink figyelmét a nagyszerű és 
érdekes látványosságra.

— Remekmű. Megjelent az »Érmei léid 
első szőlőoltváing telep> árjegyzéke lo -ik 
évfolyam, rendkívül díszes kiállítás, számos 
képpel és gazdag tartalommal, mely nemcsak 
az árakat, hanem mindenkinek, aki a szőlé­
szet iránt nem is érdeklődik, szükséges 
gyakorlati utasításokat is tartalmaz. Ez a 
mii bemutatja és bőven (ismerteti az ország­
ban oly rohamosan terjedő sodronyfonat és 
tüskés sodronykeritések alkalmazását is 12 
képben. Aki czimét egy levelezőlapon tudatja, 
annak ingyen és bérmentve küldetik meg, 
czim „Ermellcki első szőlőoltvány telep-1 
Nagy-Kágya (Biharúi.) Ezen telepnek mai 
számunk hirdetési rovatában közölt „Szőlő­
lugast ültessünk“ czimü hirdetésünkre fel­
hívjuk olvasóink nagybecsű figyelmét.

1—)JE.

Tolna.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

A liainvazó szerdai hal ebéd Tolnán.
A hamvazó szerdán tartandó nagy társas hal 
ebédre, melyen a vidékről is sokan szoktak részt- 
venni, a napokban bocsátotta ki a „Tolnai- 
Kör“ az aláírási ivet s máris számosán van­
nak előjegyezve. Jelentkezni márczius 6 áig 
lehet.

A Magyar Minerva III. évfolyama je­
lent meg, a mely a magyarországi múzeu­
mok és könyvtárak 1902—1903. évi álla­
potát feltüntető adatokat foglalja magában, 
s a múzeumok és könyvtárak országos ta­
nácsának, valamint az országos főfelügyelő­
ségnek együttes kiadásában látott napvilágot. 
Az 1902. évben megjelent II. évfolyam 871 
gyűjtemény ismertetését foglalja magában, a 
jelen nj kötet a fővárosnak és a vidék 687 
városának 1509 gyűjteményét ismerteti. Ezek 
között 12 országos közgyűjteményen kívül 
ö'3 fővárosi és 474 vidéki oly gyűjtemény 
van, a melyek iskolákkal kapcsolatosan 
vannak szervezve. De hogy ez a cziinjegy- 
zék sem teljes, mutatja az a körülmény, hogy 
sem a szekszárdi polgári iskola, sem az úri 
kaszinó könyvtára nincs fölvéve a kötetbe, 
pedig mind a két intézetnek meglehetősen 
szép könyvtára van. Ellenben a Tolnavár­
megyei Muzeum bőven van ismertetve kelet­
kezésének történetével, körülményeivel, szak 
jaivil, tisztviselőivel, szóval röviden minden 
fontos adatot magában foglal. A magy. kir. 
állami főgimnázium könyvtárát és természet- 
rajzi gyűjteményét szintén ösinerteti a könyv. 
Mind a két gyűjtemény 1896 ban keletke­
zett. A könyvtár állománya 866 kötet, mely 
két szobában van elhelyezve. Van szaklaj­
stroma és ezédula katalógusa. A tanárokon 
kívül mások is használhatják egyik intézeti 
tanár jótállása, s elismervény k állítása mel­
lett. A természetrajzi gyűjtemény állománya 
ÖÖ3 drb., állattani, 382 drb., növénytani es 
892 ásványtani tárgy két teremben elhe­
lyezve.

Egyletek és társulatok.

A „Dombóvári Szín pártoló Egy let“
az építendő aréna alapja javára február 25 on 
álarezos jelmezestélyt rendezett, mely úgy 
erkölcsi mint anyagi tekintetben oly fényesen 
sikerült, hogy vidéki kisebb helyen páratlan. 
A „Korona-Szálló“ nagytermében alig fért el 
a megjelent vendégsereg, kik között a szebb 
nél-szebb jelmezek voltak láthatók. Derült 
fesztelen jókedv reggelig együtt tartotta a 
mulatozókat. Szünóra alatt báró Ilikéi/ Pál
,» I l . I .1.. .,1*1... nlwrtf/nfnt U'7ni,r/,itt tilarugiuu auiujci ui > i mvii v * > vv vv **
közönségnek, mely egyedül áll a maga ne­
mében. A művészi játék az élvezet mellett 
anyagi haszonnal is járt, amennyiben a játék 
után Döríj Margit urhölgy mintegy 230 
koronát gyűjtött az aréna alapra. A 
mulatság tiszta jövedelme meghaladja a 900 
koronát Az estély sikerültének főerdeme az 
egyesület buzgó elnökéé l)őri] Hugó ure, 
ki fáradhatatlan munkával működött közre, 
hogy ily eredményt ért el az alig egy eves 
egyesület.

Ssekszárd tolnamegyei rabsegélyzö- 
egylet czéljaira a «Tol nameggei Takarék 
és'Hitelbank» 20 koronát, Salamon Ármin 
esküdtszéki tag lö kor , Schlesinger Ignác/, 
esküdtszéki tag 2 kor, Könczöl András es­
küdtszéki tag 1 kor. és dr. Kramolin Gyula 
fogházorvos utján Banga Jánosné 10 koro­
nái, összesen 48 koronát adományoztak.

A szekszárdi róni. kath. olvasókör 
a nagyböjtben márczius 12., 19., 25., 26. és 
és április 2. és 9-én felolvasó estélyekét 

; rendez. Az első felolvasás sorrendje ez: 1.
Könyörgés Erdélyitől, szavalja Török József;

: 2. Magyar leány Beniczkytől, szavalja Stir 
Mariska : 3. II. Nyári körutam, irta és fel­
olvassa Ssabó Géza főgimn. hittanár; 4. A 
vándorlegény Toluaytól, szavalja : \ ineze
Imre.

A tolnai önkéntes tűzoltó-testület
múlt hó 26-án közgyűlést tartott, melyen a 
tisztikart újabb öt évre megválasztották ; 
Elnök lett Rozmuyer Ferenc/, titkár Kele- 
csém/i Rezső, lelkész Kahl Jószef, orvos dr 
Kiss Miksa; igazgatósági tagok: Parii József, 
Tenzlimjer Lajos, Lintner János. Parancs 
nők és alelnök Máté károly, alpavancsnok 
Budai] János, pénztárnok Lehman György, 
ellenőr Isi/uin Ferencz.
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—- Elmaradó jelmezestély. A szek­
szárdi Kaszinó márczius 7-ikóre ter­
vezett álarezos jelmez estélye nagyobb 
érdeklődés hiányában elmarad.

A szekszárdi nyomdászok múlt hó 
26 án a nyomdász szanatórium es a tolna­
megyei nőegylot javára sikerült műkedvelő- 
előadást rendeztek az »Ördög mátkája« 

czimü népszínmű előadásával, melyet a szek­
szárdi előkelő közönség köréből igen sokan,

pedig szine-iavai ^ a^incjt
A „Szakszóid

Államsegély. A m. kir. vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter Steindl Mária és l'rlika 
Elza rk. tanítónők fizetésének 800 koronáig 
való kiegészítésére 200—200 korona állam 
segélyt utalványozott. — A szekszárdi ke­
reskedő tanonez-iskolának 5oO korona állam­
segélyt engedélyezett.

Népiskolai Ifjúsági könyvtárak ügyé­
ben újabban is leiratot intézett a miniszter 
a közigazgatása bizottságokhoz, mely szerin 
az iskulafVmn ártok szabadon válasz-hatják 
meg azt. n könyvkereskedést, amelynél az if­
júsági könyvtárt megrendelni kívánják.

Nyugdíjigény felemelés. Gáspár 
Ödön hátai volt rk. tanító nyugdíjigénye 
KOD körömiről 1394 koronára emeltetett fel.

Nyugdíjintézetbe felvétel. Ilurnálh 
Erzsébet szekszárdi rk. tanítónő 1905. január 

1 tol 600 koronával és Scherer János 
dunakümiődi rk. tanító 1904. január 1 tői 
800 koronával az országos tanítói nyugdíj in 
tvzetbe felvétetett. Itt említjük fel, hogy igazán 
sajnálatos dolog az. hogy Tolnavármegye 
székhelyén, Szoksz irdon is 600 korona fize­
tésé van egy okleveles tanítónőnek, mikor 
megyénkben a legtöbb községben is 800 ko­
ronája van az osztálytanítónak illetve tanító­
nőnek ; azért küzdött éveken keresztül, hogy 
most még jobban küzdjön a megélhetéssel ? 
hisz’ 600 koronából csak tengődik egy úri 
nő. Ajánljuk az iskolaszék figyelmébe.

Tanítói fizetés kiegészítés. A vallás­
os közokt. miniszter a högyészi V-ik tanítói 
állással egybekötött tanítói fizetésnek 800 ko­
ronára való kiegészítésére évi 200 korona 

államsegélyt utalványozott.

a müveit ítozepuszialynaií p< 
nézett ós hallgatott végig.
Szálló“ nagyterme szorongásig meglelt közön­
séggel s ezt a valóban előlegezett erkölcsi 
és anyagi sikert a műkedvelő szereplők is 
igyekeztek megérdemelni.

Az ördög mátkája mellék névvel ille­
tett Vermes Judit szerepét Gyiiszii Erzsiké 
játszotta, kezdetben egy kis elfogódással, 
amit különösen első népdalán lehetett észre­
venni, de tulajdonképpen a zenekiséret volt 
a hibás, mert a vezető dallamból egyszerre 
csak czigány módra átcsapott a kontrába, 
ami bizony gyakorlott énekest is kihoz a 
sodrából; hanem aztán belemelegedett s 
második és harmadik dalát már olyan tiszta 
hangon és olyan kedvesen enyelgő taglejtés 
sei énekelte, hogy a sűrűn felhangzó taps és 
tetszés uydvánitás után megkotlott ismételnie 
a dalokat; szavaló szerepét finoman Ízlés 
sel játszotta.

Annának Botár Márton kovácsmester 
feleségének szerepét Kazamér Juliska ját 
szólta; szívesen élveztük könnyedén mozgó, 
szerény és mégis láthatólag átérzett játékát; 
örömest tapsolt a közönség is több Ízben 
nyílt színen is, ami a szép játék határozott 
elism rése. volt.

Kazamér Emilia egyszerű természetes 
modorával kedves és csinos alak volt Baricza 
szerepében.

Barit Mariskát kis szerepében is gyakor­
lottságra valló mozdulatai, csengő szép hangja 
nagyobb szerepekre képesítik; sok tapsot 
aratott.

Gáli Annuska és Erzsiké, mint Firtos 
Están dupla feleségei a derék, szép székely 
menyecskék szemrevaló szemelyesitői voltak.

A férfiszereplők közül Botár Márton 
kovácsmestert Goldstein Lajos alakította 
kellő komolysággal s fiának Andornak sze- 
mélyesituje Pengő Imre (Tolna) a bős sze 
relmes szerepkörnek alakjával is, játéká­
val is gyakorlott betöltője; keresetlenül mo­
zog a deszkán, szavaló előadása diserét, 
megnyerő.

Török Gábornak (Tolna) liirös Firtos 
Están jóizü székely góbé személyesitőjének 
szívesen nevetett, sőt szívből kaezagott a 
humorral teljes alakításért hálás közönség, 
az egész ember tele humorral, pompás szín­
padi alak, kupiéi azonban jóval Ízlésesebb 
szí végűek lehettek volna.

Darázsi] István ügyesen adta a félénk 
szerelmes legényt, ki nem meri bevallani 
szive szándékját, játékába í többször meg- 
esi lant az ilyen szerepkörre való rátermett­
ség. A többi szereplők is megállották he­
lyüket s általában véve úgy egyenként, mint 
összesen olyan jól megérdemelt tapsokban 
részesültek, melyek fele részben Ráez József 
p ii. számvizsgálónak, — ki a szin darabot 
tanította lie és az összhangzó ját gkot ren­
dezte — és Egry Béla tanítónak, — ki a 
népdalokat tanította be, — szóltak. Az elő­
adás anyagi eredménye a következő:

Felültizettek: Dr. Leopold Kornél 5 
koronát, Molnár Mór 5 koronát, Schneider 
Jánosné 5 koronát, Érdnek János 4 koronát, 
Ráez Pál 3 K., Horváth Ignácz 2 K-, Ráez 
József 1 K. 40 f., Kapta Károly 40 f., 
Novák Ernő 20 t. Jegyeiket megváltották: 
Weltmann Ignác/. (Tolna) 5 K., Dr. Fent 
Ferencz 3 K., Szabó Géza, Blesz József 
(Tevel) és dr. Müller Ferencz 2—2 koro­
nával. A nemesszivü adakozóknak ezúton 
nvilvánitja őszinte köszönetét a rendezőség. 
Összes bevétel 302 K. 82 fillér; ebből le 
vonva 211 korona 4* fillért, maradvány 91 
K. 34 fillér, mely összeg egyharmad részét 

a helybeli nőegjlet, kétharmad részét pedig
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nyomdász szanatórium javáraa létesítendő 
fordítják.

A „Höleskei 1’olgftri Ifjúság“ Bölcs- 
kén a községi nagyvendéglő összes termei­
ken 1905. évi mározius hó 4 ik napján zárt­
körű tánczvigalom, konfetti és világpostával 
egybekötött műkedvelő színi előadást rendez.
A tiszta jövedelmet teljesen a bölcskei sze­
gény iskolás gyermekek felruházására for­
dítják. Feliilfizetéseket köszönettel fogad­
nak és hirlapílag nyugtáznak. Színre ke­
rül: „A Gyimosi Vadvirág.“ 2000 koro­
nás díjjal kitüntetett népszínmű 3 felvonás­
ban. írta: Géczy István. Rendezi : Vass 
Ignácz kántor-tanitó.

A luith. kör tréfás farsangi estélye. 
Páratlan anyagi és erkölcsi siker koronázta 
a katli. kör múlt vasárnapi tréfás farsangi 
estélyét, melyen a nagy számban megjelent 
érdeklődő közönség mindvégig a legvidámabb 
kedélyhangulatban szórakozott, nevetett és 
kaczagott. Az estély kitünően összeválogatott 
pontjai egytől-egyig becsületére váltak a kör 
műkedvelőinek és dalárdistáinak. Különös 
elismerés illeti Nemes Győző karmestert, ki 
pár év alatt egy jól szervezett dalárdát léte­
sített, mely ezúttal másodízben lépett a nyíl 
vánosság elé kifogástalanul betanult és nagy 
hatással előadott zamatos dalaival. A lelke­
sült közönség nem is fukarkodott a tapsok­
kal s ismételten óhajtotta hallani a szép 
énekszámokat. László Annuska és Hahn 
Annuska kettős éneke pedig valósággal be­
hízelegte szép melódiáit a hallgatóság szivébe, 
csattogó dalaik jutalma viharos taps volt 
minden dal után. A szép nóták mellett csak 
fokozólag hatott a vidám hangulat emelésére 
Kardos József komikus monológja : „Az 
öngyilkos “ Ezt követte egy helyzetkomi­
kumban végtelen gazdag bohózat a katona­
életből, melyben Bencze János, mint folyton 
mérgelődő lármás őrmester,' Taksonyi János 
mint ravasz komiszbaka, Dürr Béla mint 
„sneidig“, de erélyeskedő kis hadnagy és 
Lengyel Sándor, mint nagyképiisküdő káp­
lár a fogyásig kaczagásba hozták a közön­
séget. Az estély csattanója: „Valami hibája 
nan“ ez. vígjáték volt, melyben László An­
nuska rendetlen, slendrián fiatal asszony­
kát, Taksonyi János a betegeiért aggódót, 
Szűcs Mihálv a roszkor érkezett „nőgyülölő“ 
nagybácsit, László) Rozika a naiv, de gyalc- 
ven duzzogó szobaleányt általános derültséget 
keltve alakították. Az estély végén úgy a 
közreműködőknek, mint a rendezőségnek bő­
ven kijutott a tapsból és elismerésből. Az 
estély jövedelme 180 korona.

A hath, kör tréfás estélye közkívá­
natra másodszor. Mározius 6-án, hétfőn a 
katli. kör saját nagytermében este 8 órakor 
megismétli sikerű t tréfás farsangi estélyét. 
Helyárak: I. lielv 60 till., II. hely 40 till. 
Állóhely, deák- és gyermekjegy 20 fill. Je­
gyek előre válthatók az elnökségnél es a kör 
házmesterénél.

Tánezpróbabál. Dohos Adolf tánc­
mester szokásos táncpróbáját 
tartotta meg. Először a növendékek mutat­
ták meg, hogy minő szép haladást tettek az 
üjiyes mester vezetése mellett. Azután a szóló 
tánezok következtek. Igen ügyesen tánczolta 
Mationi Lidiké a bolerót. Dódnál' Mariska 

szólóját is bő tapssal jutalmazta a 
íüzünség. Lassanként a

miatt; Berélllji Pál és társai ellen lopás 
miatt és Boros József és társa ellen ember­
ölés kísérlete miatt.

Takács József fegyelmi Ugye. A kir. 
törvszék fegyelmi bírósága dr. Selcz József 
kir. törvszéki elnök vezetése alatt e hó 1-én 
tárgyalta Takács József volt bonyhádi járás- 
bírósági Írnok fegyelmi ügyét, aki 1904. év 
január hó 16-án hivatalát elhagyta és azóta 
nyomtalanul eltűnt. — A tanács tagjai vol­
tak : Kövessy Ödön ktbiró és dr. Sonnewend 
Frigyes ktbiró, a jegyzőkönyvet pedig dr. Ve­
rj ess Ferencz ktaljegyző vezette. Közvádló a 
szakértő véleménye ellenére, aki a tanuk 
vallomása alapján nagy lelki felindulás kö­
vetkeztében korszakos elmezavart állapított 
meg, hivatalvesztésre kérte Takács Józsefet 
Ítélni. Ezzel szemben Nayy Ferencz ügyvéd, 
védő éppen a tanuk vallomása alapján és az 
orvosszakértő véleményének elfogadásával 
Takács József felmentését kérte. — A kir. 
törvszék a védő álláspontját tette magáévá 
és Takács József ellen a fegyelmi eljárást 
megszüntette.

Borértékesítés. — Borszövetkezetek.
A Közérdek 

jzikk jelent meg
6. számában egy érdemes 

Simontsits Elemértől, a 
melyre vonatkozólag, legyen szabad néhány 
szóval a ezikkivó nemes óhajához hozzájárulni, 
de legyen szabad ugyancsak ama nézeteimet 
is hozzáfűzni, a melyek a czikkiró vélemé­
nyével nem ugyanaz mederben találnak le­
folyást.

A czikkiró említi, hogy a bármi irány­
ban megalkotott érdekszövetség az össze al­
kotói elemeink erejét hatványozottan juttatja 
a társulás hatalmában kifejezésre; igy tehát 
szükebb körben a gazdasági szövetségek a 
termékek forgalmának emelése által, a keres­
let kínálat viszonyának egészséges alapra 
való fektetése által, a termékek reális árhul­
lámzását biztosítják, szóval minden bővebb 
logikai áthidalás nélkül egy nagyot ugorva 
és populárisán kifejezve: e szövetkezetek 
hatalma által a szőlőgazda borát minden 
esztendőben rendesen és viszonylagos illő ár­
ért eladhatja. Kétségkívül az eddigi külön­
böző termékek könnyebb értekesithetésenck 
szolgálatában szervezett és működésben lévő 
szövetkezetek a vágynak immár testi kifeje­
zését is magukra öltötték, sőt sokhelyütt 
már ott tartunk fhála a testnek, üdv a szer­
vezőknek), hogy a remény, megszűnt mint 
ilyen, élni a szövetkezett elemek pessimisti- 
kus lelkijeiében, mivel a főkönyv kedvező 
mérlegében édes valóra változott. Ezen szövet­
kezetek, de beszéljünk egyenesebb vonatko­
zásban, ezen a gazdasági nyers termények 
rtékesitésére alakult szövetkezetek, röviden

kétség­
be, sőt

ért
gazdaszövetségek között hazánkban 

febr. 25-ikén kívül a tejszövetkezetek váltották 
mondhatni, tetemesen túlszárnyalták,

' ek
llQZ-

magyar 
nagyszámú felnőttek
is beleelegyedtek a tánezba, es a jól sikerült 
mulatságnak a hajnali órák vetettek véget.

zajuk fűzött reményeket, a minek egy lénye­
ges ok tényezőjéül, tekintet nélkül egyébb

BÍRÓSÁGI ügyek.

.1 szekszárdi kir. törvényszéknél fő- 
táirgyalásra kitűzött bűnügyek:

1905. év mftrezius hó 7-én: Jagicza 
János ellen hatóság elleni erőszak miatt; 
Kati Mihályné ellen súlyos testi sértés miatt; 
Csomó István ellen zsarolás miatt; Lakács 
János és neje ellen anyakönyvi vétség miatt; 
Kocza Józsefné és társa ellen magzatelhajtás 
miatt; Mózer József ellen erőszakos nemi 
közösülés miatt.

1905. év márezlus hó 9-én: Bodros 
József és társai ellen hatóság elleni erőszak 
miatt;

agrár és socziálpolitikai viszonyokra v 
niényem szerint azt hozhatjuk tel, hogy min­
den ‘ kevesebb számú belső tulajdonnal es 
jelleggel felruházott czikk elárusitására ala­
kulói társulás mindig eredményesebb kilátá­
sokkal biztosíthat, olyan czikkel szemben a 
melyeknél akár a közönség, akár a kereske­
delem, akár a vegyipar szempontjából a 
termék igen sokféle tekintetben jut elbírálás 
alá. Hogy példát is említsek, hivatkozhatom 
épen a themában előforduló két czikkre: a 
tejre és a borra. Akármelyik említett szem­
pontból, ugyebár többféle igénynyel áll a 
fogyasztás a termék elé a borral, mint a 
tejjel szemben. A tejtől mást nem kívánunk, 
mint hogy minél tartalmasabb, tehat minél 
zsírosabb" legyen. A tejmérő egyetlen fokjel- 
zése a tej összes tulajdonaira úgy az ipar, 
mint a nyersen fogyasztó közönség szempont­
jából, elegendő világot vet, annak értékét 
teljes realitással kifejezi. De mit kívánunk a 
bortól? Ezt tán a régi szekszárdi pinezézők 
tudnák, ezen vélemény legjobb igazolására, 
- legkörülményesehhen megmondani. Elé­

rőié- k

Kálmán eÍi:n TvflyOS testi «éTtTs gendő-e valamely bor jellegzetes jóságának

értékének kifejezésére a szesztartalom ? Irány- 
adó-e valamely borjóságára az egyedüli szesz­
tartalom, ennek emelkedésével a bor értéke, 
finomsága talán arányos? Ugyebár nem. 
Avagy a bor testesége annak fehérje tartalma 
vagy hamualkatrészének nagysága, egymagá­
ban a bor minőségével arányos ? Sohasem ! 
Hiszen nagyon jó példát idézhetek, (legalább 
Szekszárdon a 90 es években rengeteg volt 
belőle) ott van az olasz bor. Van az olasz­
borban annyi szesz, test meg gliczerin, hogy 
öröm rá nézni, ha a mi határainkon kívül 
van. De vajon összehasonlitható-e ama nemes 
jellegű, finom zamatu, a régi időkben kissé 
fanyar, de mégis íejszerü szekszárdival, a 
mely olyan, mintha egy darab rubint oldot­
tunk volna fel a pohárban, úgy miként 
Garay János mondotta: „Tölts pohárba s 
csodát látsz, szine, mint a bikavér.“

Mindezen sorokat azonban csak annak a 
bizonyítására akarom felhozni, hogy milyen 
nagy külömbség nyilvánul két nyerstermék 
megitélhetésének tekintetében, vagy milyen 
nehezen és milyen körülményes utón lehet 
az egy termék körébe tartozó egyedelcet, 
nemcsak egymással szemben, hanem absolute 
értékileg kifejezni. Vagyis a sokféle igény 
szempontjából elbírálandó termények érték- 
külömbségeinek meghatározása, gyakorlati 
alapon még a legnagyobb tehetség ítélő 
kamrájában is mindig illuzórikus, tehát a 
termények szempontjából nem igazságos. 
Ezen segíteni pedig nem lehet, ettől a szövet­
kezőknek el kell tekinteni. De kérdés, hogy 
eltudnak-e tekinteni ? Azt hiszem, nem fogok 
tévedni, ha azt mondom, hogy nem. Állunk 
e mi olyan magas színvonalon összes gazda­
sági intelligentiáukban, socialis pliilozophiánk- 
ban, hogy, ha az a X y. szövetkezeti tényező, 
a ki a bírálatot teljesiti, ha valamikor a sa­
ját drága évünk kárára tévedni méltóztatna, 
hogy neheztelésünkkel az ideális bölcs szere­
pére vállalkozzunk.

Nem tartunk még ott, nem vagyunk 
még olyan kívánatos magaslaton; az áskáló­
dok, az irigyek minden jó és szent ügynek, 
még a legigazságosabbaknak is csak egy 
kis narancs-héjjat csuszta sze idén a bá­
zisa alá, mikor saját zsebük úgy kívánja.

Es épen itt, a borszövetkezeteknél le 
hét ezen társadalmi kérdést felhozni; a hol 
a szövetkezet elemeinek adhaesiojában a 
megakadásra fenntebb említett okoknál fogva, 
oly nagy tér kínálkozik.

Épen azért vagyok nézeteltérésben az 
idézett czikk igen tiszteletre méltó, nemes 
gondolkozásra szerzőjével, azon kijelentésére 
vonatkozólag, hogy tegyük félre a kezdet 
nehézségei miatt támasztott aggályainkat, 
akárki, csak valaki alakítsa meg a bőrszövet- . 
kőzetet.

A borszövetkezet az a bizonyos kivéte­
les dolog, mint a hogy a viz kivétel a hő­
fokszerinti terimeváltozás törvényeivel szem­
ben, a melynél nem a kezdet, hanem a foly­
tatás nehéz. Megalakulni, bármi módon köny- 
nyen megalakulhat, de hogyan folytatódik ?

Az elégedetlennek, a mi pedig mindig 
van és épen a bornál, az említett okok foly­
tán, nagyon könnyen van bomlasztó tevé- 

enysége, innen is onnan is kipiszkai az 
az egészé alakult vegyidéiből egy-egy lazáb­
ban megkötött atomot, inig egyszer csak az 
egész felbomlik. Felbomlik, de más alakban 
ismét összeáll, az igazság érvényesül, értéke 
mindig ugyanaz marad. Bár igy lenne az 
agrár-társadalomban is. Részemről tehát a 
borszövetkezetet, mint elárusító testület, 
pinczeegylet, jövőjét illetőleg kecsegtető remé­
nyeket táplálni nem tudok. Vajba üres 
phantomoknak bizonyulnának tépelődéseim ! 
Szerénytelenség és oktalanság lenne tőlem, 
ha most, midőn a szekszárdi szövetkezet 
megalakulása a küszöbön áll, a bomlasztó 
szerepre, épen én vállalkoznám. Csak a 
figyelmet szeretném felhívni aggályaim leírá­
sával, a mely pontok körül a legtöbb erizis 
mutatkozhatik, hogy előleges okos rendszabá­
lyok által, azok bekövetkezésének esetleg 
eleje vétessék.

Nem is szólhatok tehát már a szövet­
kezet jövendő működésénél várható ered­
ményéről kihatással a helyi és környéki 
borforgalomra, hiszen ez a szövetkezeti belső 
ügyek folyásától teljesen független dolog,
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csak egy-két szót kívánok meg a borforga­
lom külső akadályairól felhozni.

Sokszor halljuk, hogy nincs a bornak 
ára, nem kell a bor már senkinek, mivel 
túltermelés felé haladunk. Magyarországnak 
a régi időkben a legnagyobb termése 5-2 
millió hectoliter volt. Hol vagyunk még a 
régi termelés arányaitól ? kik ha majd ott 
leszünk is 20—25 év múlva, hol vagyunk 
akkor még a túltermeléstől'? Elvégre a túl­
termelés is relativ fogalom. Sírva még most 
is sírva vigad ugyan, de már nem iszik a 
magyar! És még hozzá óh szent alkoholel­
lenes mozgalom! Jól Írja valahol a modern 
Quintus, azok az alkoholellenes urak azt 
gondolják, hogy ők eddig ittak. De hát 
miért nem iszik a magyar ? Talán még min­
dig orrában van az Engel-féle borok zainataf 
A pálinkát pedig azért iszsza a magyar, 
mert belakik avval a kevéssel is, a mit 
meg bir fizetni, bor pedig drága neki. Hiszen 
meggyőződhetünk erről, ha bármelyik borá 
szati góczpont statistikáját megnéznők, melyik 
esztendőben mennyi termett, mennyit szállí­
tottak el, tehát mennyi maradt még benn, 
vagyis helyi fogyasztásra mennyi került.

A nyáron, sőt még a télen is, a föld­
ül ivei ésiigyi miniszter megbízásából Erdélyben 
a Maros és a Nyarad mentén dolgoztam. 
Szőlő ott természetesen már nincs, még a i 
fajtája is kiveszett, de van helyette minden 
községben italszövetkezet ; természetesen mint 
községi, sőt mint erkölcsi testület. Bort sze- j 
retteni volna inni az italmérésben, de csak 
pálinka volt mindenütt. És minő pálinka! 
Kérdéseimre magyaros alföldi phlegmával 
felelt meg épen úgy a székely, mint az oláh. 
„Adj uram pénzt, hogy igyák bort, csináld 
a szőlőket, hogy legyen bor. “

Szóval több ok miatt nem iszunk itthon 
annyi bort, mint a mennyit innunk liazafi- 
ságból is lehetne. A túltermelést nem a 
termék nagy mennyisége, hanem a mi lapos 
erszényünk idézi eh">. Ennek okai pedig a 
társadalom bármelyik gazdasági rétegét ille­
tőleg nem csak a borral kapcsolatos vámok, 
törvények, rendelkezések keretében keresen­
dők, hanem általános gazdasági nyomorúsá­
gunkban gyökeredzik. Idézett tételek a kül­
földi fogyasztásra igenis hatást gyakorolhat­
nak, a mi meg viszont némi nyomással a 
belföldi fogyasztásra is lehet, de bizony csak 
nagyon némi. Miért ? Mert az export anyaga 
minden esetben vagy qualitás anyag, vagy 
pedig óriási mennyiségben készen álló 
termék. Az első már létezik hazánkban, de 
red cicák a fogyasztás a hamisítástól való 
félelem és szinte halálcsapást mért rá maga 
a külföldi hamisítás, a mely az eredetit 
feleslegessé teszi. A quantum borok pedig 
hazánkban világkereskedelmi értelemben suli­
séin existáltak Hogy miért nem, a múlt 
alkalommal volt szerencsém előadni. Vagyis 
feltételezve a külföldi fogyasztás fellendülését, 
ez csak a qualitás borok forgalmát emelheti, 
mig a rosszabb minőségű bor itthon vár 
fogyasztásra.

A régi időben, ezen nem qualitás, de 
millióféle bort egyszerűen megittuk, mert 
fogyasztása igen-igen olcsó volt; manapság 
mivel mindenféle fogyasztási sallangjaival 
állandó keresletre drága, a nyakunkon ma­
radt s azt gondoljuk, hogy a saját borunkba 
fulladunk.

Természetes dolog, hogy az ezen bel­
földi megivásra váró készletek, tehát pin- 
ezékben várakozó borok összege annál na 
gyobb, minél előrehaladottabb azon a vidéken 
a szőlőconstrukció, azaz, minél jobban meg­
közelíti valamelyik borvidék a régi termelés 
arányait. A szekszárdi borvidék az országnak 
legnagyobb mérvben reconstruált és jól re- 
construált területe, tehát a borbőség itt a 
legijesztőbb. Egyik borvidéken sincs tán 
annyi bor a pinezékben felhalmozva, mint 
pen S zekszárdon.

Közleményem elején idézett czikk igen 
tisztelt szerzőjének mondása szerint a szek­
szárdi szőlősgazdák mint megalakítandó szö­
vetkezeti tagok, abban nem értenek egyet, 
hogy a terméket, mint szőlőt, vagy mint 
mustot szolgáltassák be a szövetkezetnek. 
Szerény véleményem szerint itt az az eset 
forog fenn, a midőn, ha mindegyik fél 
50°/o ot enged, mindegyik 100%-ot nyer,

se nem szőlő, se nem bor, hanem must le­
hetne a beszállítandó anyag. Mert mit fogunk 
majd azzal a száz meg százféle rangu-rendU 
jellegű borral elkezdeni, micsoda házasitási 
monstrumok fognak abból kijönni ? Ha pedig 
szőlőt méltóztatnak beszállítani, hogyan fogja 
az értéket elbírálni. Egységes árral nem 
lehet ennél a czikknél boldogulni.

A szőlő reálisan meg nem ítélhető* 
Egyedüli pliazis a must, a melynek viszony­
lagos értéke reális számokban kifejezhető, 
minthogy a must ezukor tar talma (hamisí­
tani nem fizeti ki magát) rendesen a többi 
jellegekkel arányos, e minőséggel csaknem 
minden vonatkozásban kapcsolatos. S ki érti ; 
a szőlőbogyó fejlődésének életkémiáját, a 
bor összetételének, kifejlődésének törvényeit, 
az tudni fogja, hogy a must czukortai'talma, 
bár nem tökéletesen, de mégis elfogadható 
mértékben a bor minőségével arányos.

A belföldi fogyasztás emelésének még 
egyik nagy kerékkötőjéről lehetne szólani a 
tisztességes reklámozásról, a melyhez a ma­
gyar termelők, fájdalom nagyon keveset 
értenek. Erről azonban máskor.

Diczenty Dezső.

Állattenyésztésünk. A tamási járás­
ban magántulajdonosok tenyészállatai közül 
az 1905. évi tenyésztésre hatóságilag meg­
vizsgáltak 66 drb. bikát, 60 drb. sertéskant 
és 29 drb. kost.

Vadászokat érdeklő elvi jelentőségű 
határozat. A minisztertanács legutóbb ki­
mondotta, tiogy a szabadon élő vad uratlan 
jószág és igy a lopás, vagy jogtalan elsajá­
títás tárgya nem lehet. Vadnak kézzel való 
elfogása a törvénybe ütköző kihágás, a mely­
nek elbírálása a közigazgatási hatóság jog­
körébe tartozik.

Tenyészállatvásár. Az Országos Ma­
gyar Gazdasági Egyesület márcz. 25 én és 
26-án tart tenyészállat vásárt. A vásárrendező 
bizottság részére a földmivelésügyi miniszter 
márez 28-tól április 5-ig a budapesti keleti 
lályaudvart marharakodó állomásul engedé- 
yezte, igy a vásárra érkező, vagy onnan 
elszállítandó tenyészállatokat a Tattersal köz­
vetlen közelében lehet a vasúti kocsikba 
berakni.

A fejérmegyei gazdatiszti kör e hó
22 én tízékesfejérvárótt szakelőadást rende­
zett. Fiáth Pál főispán, a kör védőjének üd­
vözlő beszéde után Jablonovszky Sándor, a 
a m. kir. állami rovartani állomás főnöke 
tartott szakelőadást a drótféregről és a luczer- 
natermelésre káros rovarokról és az ellenük 
való védekezésről. Fan túsz Fülüp ezután elő­
adást tartott a kettős termelésről, melyben 
elméletileg bemutatta, miképp lehet egy és 
ugyanazon a területen a föld termőképessé­
gének megtámadása nélkül két termést produ­
kálni.

Lóvásár. A nagykanizsai lóavató bizott­
ság, ez évi márczius, április, május és június 
hónapokban, továbbá ősszel szeptember és 
októberben katonai pótlóvásárokat fog tartani. 
A tavaszi vásárokon 4—7 éves pótlovak és 
nemesebb származású 3 éves csikók, az 
őszi vásárokon pedig csakis pótlovak lesz­
nek megvéve. A tervbevett lóvásárok helye 
és napja legalább is 14 nappal a megtartandó 
vásár előtt lesz kihirdetve.

Tenyészbikáknak és kanoknak vá­
sárlásánál állami segély megvonása. A 
földmivelésügyi miniszter ezentúl apaálla­
tokat a községek részére nem adományoz; 
az állami közvetítéssel szerzett apaállatok 
vásárlási árából engedményt nem ad, sem 
pedig az elvállalt fizetési köteleőettségeket 
akár egészben, akár csak részben is, el nem 
engedi.

Szerkesztői üzenetek.
Sorssatypa. Difficile est satyram scriberc.
ibolya. Öu levelezőlapon, névtelenül küld 

verset, a szerkesztőnek ajánlja, és azt kívánja, 
hogy »a kellő jelekkel ellátva a legközelebbi 
számba« közölje is a szerkesztő Bizony ez az 
ibolya szerénységéhez nem illik Egyébként a vers 
rossz és « kellő jelekkel sem közölhető.

dp. V. Személyeskedéssel nem foglalkozunk, 
küldeményét nem használhatjuk.

A. U. Levélben bővebben Addig is köszönjük
érdeklődő. Közölni fogjuk.
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Ajánlja raktáron levő

takaréktüzhelyeit, 
hordó-emelő szerkezeteit, amely a bor 
tiszta fejtésénél nélkülözhetetlen.

Készít borpréseket, szőlőzuzó- 
qépeket, vasrácsokat, villanyos csengő­
berendezéseket stb. 1-6

Egy jó házból való fin

tanonczul
fölvétetik Báter János könyv­
nyomdájában-
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Hirdetmény. 2_3
A szekszárdi kir. törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság 1905. évi február hó 14-én 
993. sz. a. kelt végzésével kiküldött bizott­
ság ezennel közhírré teszi, hogy Alsóiiána 
községre vonatkozólag az 1886 : XXIX., 
1889 : XXXVIII. és az 1891 : XVI. t.-czikkek 
értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek 
készítésének munkálata folyamatba tétetvén, 
a nevezett községben a helyszíni eljárás és 
pedig az 1891 : XVI. t.-cz. 9. i; a értelmében 
első sorban az azonosítás 190.). évi márczius 
hó 18 Au és ennek befejeztével a további 
bizottsági eljárás fog kezdődni.

Ennélfogva felszólittatnak :
1. mindazok, a kik a telekjegyzőköny­

vekben előforduló bejegyzésekre nézve ok- 
adatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a 
bizottság előtt a kitűzött határnapon meg­
kezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és 
előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutas­
sák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlan­
hoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdon­
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jog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határ­
időig a telekkönyvi hatósághoz intézett sza­
bályszerű beadvány utján kieszközöljék, vagy 
a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok 
alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérel­
meik előterjesztése végett a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi be­
kebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az 
átírásra az 1889 : XXIX. t.-cz. 15—18. §-ai 
és az 1889: XXXVIII. t.-cz. 5., (i, 7. és 9. 
§-ai értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket 
a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy 
oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizott­
ság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert 
különben jogaikat ez utón nem érvényesít­
hetik és a bélyeg- és illeték-elengedési ked­
vezménytől is elesnek ; és

3. azok, a kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg 
bejegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt igatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett a kikül­
dött bizottság előtt jelenjenek meg, mert 
ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményé­
től elesnek.

1085.
tkv/906.

Árverési hirdetmény.
A szekszárdi kir. törvényszék, mint tkvi. 

hatóság közhírré teszi, hogy Bemer Magdolna há­
laszéki lakos végrehajtatónak Knöller Antalné 
Szeitz Anna radtkoveci lakos elleni végrehajtási 
ügyében előterjesztett kérelemre !)(i"2 kor. 62 fillér 
töke, ennek még pedig:522' kor. 62 fill, után 1897. 
junius 1-én 440 kor. után 1898. január l-től 'szá­
mítandó 5 °/o kamata, 228. kor. 65 fillér eddigi, 
ezúttal 24 koronában megállapított, s a még 
fölmerülendő költségek kielégítése végett a 
szekszárdi kir. törvényszék területén levő a vár­
dombi 739 sztjkvben 1 ti részben Knöller Antalné 
Szeitz Anna végrehajtást szenvedő, */i2 részben 
Knöller Józsefné Szeitz Klára, Via részben Lakovitz 
Jánosné Szeitz Magdolna és °/ia részben özv. 
Szeitz Antalné Koszter Éva tulajdonául fölvett t 
1 sor 183 hrsz. h usaker dülőbeni egész szántó 
ingatlan 300 kor. t 2 sor 801 hrsz. hotteried egész 
szán'ó ingatlan 264 kor. továbbá a várdombi 740 
sztjkvben ugyanazon arányban s ugyanazok tulaj­
donául fölvett j 1 sor 739/48 hrsz. töltés dülöbeli 
egész szántó ingatlan 96 kor. s f 2 sor 131 hr. 11 
népsz. egész ház, udvar és kert 792 kor. végül a 
várdombi 739 sztjkvben fölvett j* 3 sor 772—773 
hrsz. feldried szántó ingatlannak végrehajtást szen­

vedő nevén álló Via része 37 kor. kikiáltási árban 
1905. évi április hó 29-ik napján d. e. 
10 órakor Várdomb községházánál megtartandó 
árverésen eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10%-át. vagyis 30 kor. 26 kor. 40 fillér 9 kor. 
60 111 lér 79 kor. 20 fillér és 3 kor. 70 fillért kész­
pénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy a bíróságnál való 
elhelyezést igazoló elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 2 egyenlő részletben 
és pedig az árverés napjától számítva az első 
részletet 30 a második részletet 60 nap alatt min­
den részlet után az árverés napjától számított ö 
o »-ős kamatokkal a szekszárdi m. kir. adóhivatal 
mint bírói letétpénztárnál lefizetni, a bánatpénz 
az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az árverés a 739—740 szljkvekben fölvett in­
gatlanok 1/4 részére C. 1. C. 1. alatt özv. Szeit 
Antalné Koszter Éva javára bekeblezett özvegyi 
haszonélvezeti jogot nem érinti.

Ezen árverési hirdetmény kibocsájtásával 
egyidőben megállapított árverési feltételek a hiva­
talos órák alatt ezen bíróság mint tkvi. hatóságnál 
és Várdomb község elöljáróságánál tekinthetők meg.

Szekszárdon, a kir. tszék tkvi hatóságnál 
1905. évi február 20-án.

Markovioh,
kir. tszéki biró.

Dómján Miklós Markovich Jenő
betétszerkesztő. kir. tszéki biró.

Szekszárdon először!

Electro Bioskope

2 HIRDETMÉNY.
Alulírott szekszárdi elöljáróság a képviselőtestület határozata folytán 

ezennel közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező s Szekszárd község 
határában az uradalmi rész kivételével gyakorolható

KINEMATOGRAF
Saját lOlóerejü gőzmozdony, saját villám- | 

világítás.
A legnagyobb technikai vállalat a continensen. 

Életnagyságu mozgó fényképek
afögimn. melletti téren felállított díszsátorban. |

Ma, 1905. márczius 4-én j
rx:L eg'3nL3rité,s.

1). u. () órától 7-ig, 7-től K-ig és 8-tól 9-ig

nagy előadások.
A dús iniisovllói különösen kiemelendő *.

AZ OROSZ-JAPÁN HÁBORÚ.
Háromféle változásban. Gyorsvonat megérke­
zése egy paris külvárosi állomáson botrá­

nyokkal
ALI BABA és a 40 RABLÓ.

Továbbá sok érdekes kép.
Naponta 3 előadás délután <1 órától 7-ig, 

7-től 8-ig és 8-tól 9 óráig.
Figyelmeztetjük a n. é. közönséget, hogy az 

előadások pontos időben kezdetnek meg.
Holnap, vasárnap 7 előadás.

1). u. 3-tól esti 10 óráig óránkint 1 — 1 előadás.
HELYÁRAK; I. hely 1 kor., II. hely 
60 till., 111. hely 30 fill. Csupán ülő­
helyek : állóhely nincs. 10 éven aluli 
gyermekeknek 1. hely 60 Ilii., 11 hely 

40 HU., 111. hely 20 fill.
A sátorban a dohányzás tilos!

Számos látogatást és kegyes pártfogást 
kérnek tisztelettel

Wollner Fivérek,
tulajdouosok.

vadászati jog
1905. évi augusztus 15-étől egymásután következő ti évre folyó évi márczius 
27-én délelőtt 10 Órakor a városháza nagy tanácstermében tartandó nyilvános 
szóbeli és írásbeli árverésen haszonbérbe fog adatni.

A határ két részben adatik ki, külön az állaim közúttól.keletre, vagyis 
alsó és külön az állami közúttól nyugotra, vagyis felső rész. Mindegyik részre
ktilön-killőn teendő meg az ajánlat. . ,,,

A részletes feltételek az elöljáróságnál a hivatalos órák alatt betekinthetek.

Elöljáróság.

§
II

I
Io

Szekszárd, 1905. február 2

piscHHop J e fi ő
müasztglos

Szekszárdon, 31,a,±023.

loA modern követelményeknek teljesen megfelelt

műasztalos műhelyt
rendeztem be. , . .

Külföldön éveken át a leghíresebb (többek közt a bajor királyi
udvari) bútorgyárakban szerzett tapasztalataim biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy a legkényesebb ízlésnek is megfelelek.

Elvállalom lakások teljes berendezését, műbutorok (intarzia 
berakással), épület- és boltberendezések készítését.

Felvilágosításokkal szívesen szolgálok.
FISCHHOF JENŐ műasztalos

, 1(| Kossuth Lajos-utcza 1023.

Gyors, pon­
tos, olcsó és 
ízléses ki­
szolgálás

BJ3C6R 3B]NOS czégnél
N36Y pHpIRRHKrHR
ajf BeräK $ &

LeetnWBß SZeRKezecO 6ép6K és az árszabásban! 
szolidság biztosíthatják a tisztelt megrendelőket, hogy 
a felmerülő és legmesszebb terjedő igényeik is teljes kielé­
gítést nyernek. /$&&&&&&&&&&
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Tűzifa.
EjVIŐDl BEflO

úri szabó

Szekszárdon, Széehenyi-uteza.

Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség szives figyelmét 
az újonnan bevásárolt 

- / tavaszi szöveteimre
ICÜHVlii.

'"i. Főtörekvésem min-
■h denkor oda irányult,

1 hogy a n. é. vevő-
közönség legteljesebb 

• megelégedését lciérde- I
meljem, minélfogva a 
legszolidabb árak mel­
lett a legpontosabb ki­
szolgálást biztosítom.

A n. é. közönség 
becses pártfogását kér­
ve, vagyok kiváló tisz­
telettel

Emődi Benő úri szabó. 4 10

aC* Részlettörlesztésre is szállítok.

Tisztelettel tudomására hozom a n. ér­
demű közönségnek, hogy a vasúti vendéglőm 
elvrészében lévő tűzifa-telepemen mindennemű 
tűzifát száraz minőségben jutányos áron áru­
sítok.

Az árak a következők :
Elsőrendű fák.

Bükkfa hasáb — — — 15 frt 60 kr.
Iharfa hasáb — — — 14 „ —
Hasáb szilfa két évi vágás — 14 „ — „
Tölgyfa hasáb — — — 13 , — »
Gyertyánfa dorong — — 14 „ 40 „
Bükkfa dorong — —• — 13 „ 40 „
Szilfa dorong -—- — — 11» — »
Kiválogatott tölgyfa hasáb ka­

rónak — — -— — 16 „ — »

Másod rendűek.
Bükkfa hasáb — — — 14 frt 40 kr.
Gyertyánt» dorong — — 9 „ 60 „

A vásárolt fákat saját kocsimon Ölen­
ként 70 krajezárért haza szállítom. — Ki­
fogástalan élezésért kezességet vállalok.

Tisztelettel

Mutschenbacher Ödön
in tűzi fakereskedő.

Szőlőlugast
ültessünk minden ház mellé és kertjeinkben 

föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s 

nincsen oly ház, melynek fala mellett a legcseké­
lyebb gondozással felnevelhető ne volna, ezenkívül 
más épületeknek, keiteknek, kerítéseknek stb. a 
legremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb he­
lyet is elfoglalna az egyébre használható részek­
ből. Ez a legháládatosabb gyümölcs, mert minden 
évben terein.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkal­
mas (bár mind kúszó természetű), mert nagyobb- 
része ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan 
nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkal­
mas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat 
az egész szölőérés idején a legkitűnőbb muskatály 
és más édes szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény- 
nyomatu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve 
küldetik meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja. 
Borfaju szölőoltványok is még nagy mennyiségben 
kaphatók leszállított árakon. Borok családi fogyasz­
tásra 50 1. és feljebb olcsó árban és »Delaware< 
sima, ültetéshez és ebből borminta.
Érmelleki első szőlöoltványtelep Nagy-Kágya, 

Biharmegye. 1 -10

Kereskedelmi és bizományi iroda Budapest, Kerepesi-ut 65.
Szenzácziós, teljes complett remek ágy-készlet rumburgi vászonból és 

pedig 2 párna, I kaprice, I paplan-áthuzat, szegélyes divatos minta 4- forint 
90 krajezár. Ajour kidolgozás 6 frt 50 kr. Kézi slingelés 7 frt 50 kr.

Kelengye vászon valódi és legfinomabb, 30 röfös, 6 frt 90 kr.
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• Double-selyetn imitáczió paplan, felül és alul két színben remekül kidolgozva, 
JFk-ll IOHIa . mindkét oldalán használható, minden színben csak i‘> írt 90 kr.

Menyasszonyi és csecsemő kelengyék már 7 frtíól feljebb.

0)

60
0)
M
A

Remek G személyes kávés készlet, minden színben 
csak 95 kr., 1 frt 40 és 1 frt 90 kr.

Finom ajour 6 személyes kávés készlet, minden szili­
ben 2 frt 20, 2 frt 90 és 3 frt -4;» kr.

Remek 6 személyes vászon damaszt-garnitura csak 
2 frt 10 kr., 2 frt 90 kr., 3 frt 40 és 3 frt 90 kr. 

Szép mintázott vászon törülköző 6 drb csak 1 trt 
25, 1 frt 72, 1 frt 90 és 2 frt 10 kr.

30 röfös csoda vászon csak 3 frt öő kr.
30 röfös vég bőrvászon csak 4 frt 15 kr.
30 röfös vég irlandi vászon csak 4 frt 95 kr.
30 röfös vég gyöngy vászon csak 5 frt 45 kr.
30 röfös vég rumburgi vászon csak 5 frt 60 kr.
30 röfös vég prima rumburgi vászon csak G frt 40 kr.
50 röfös vég rumburgi vászon csak 10 frt 40 kr.
30 röfös vég jó chiffon csak 4 frt G5 kr.
30 röfös vég R chiffon csak 5 frt 40 kr.
30 röfös vég RR chiffon csak 6 frt 85 kr.
30 röfös vég csikós kanavász csak 3 frt 25 kr.
30 röfös vég csikós vagy koezkás prima kanavász 

csak 4 frt 55 kr.
30 röfös vég specziális kanavász 5 frt 40 kr.
30 röfös vég fehér csikós csinvat G frt 35 kr 
30 röfös vég fehér virágos csinvat 7 frt 40 kr. 
Varrás nélküli vászonlepedő 2 méter hosszú és V :> 

méter széles csak 92 kr.
Ugyanaz remek vászonból 1 frt 05 kr.
Remek női ing vászonból, kézi hímzéssel 85 kr.

15 és 1 frt 55 kr.
Remek női chiffon ing scliweizi hímzéssel csak 

10, 1 frt 42 és 1 frt 74 kr.
Remek női háló corzeta, nagy választékban csak 

98 kr., 1 frt 25 és 1 frt 56 kr.

Remek női chiffon nadrág 90 kr., 1 trt 18 cs 1 frt 
45 kr.

Remek női chiffon alsószoknyák, hímzéssel 1 trt ■!:),
1 frt 75 és 2 frt 25 kr.

.le­si > ara cs íikLegújabb női ajour vászon ing mesés oi 
í i'rt 65 kr.

Remek cloth és posztó alsószoknyák csak 1 trt 65, 
2 frt 15 és 3 frt 22 kr.

Férfi ing, legdivatosabb, tinóm angol batist, puha- 
mellű, különlegesség 1 frt 55 kr.

Férfi ing redős vagy piké mellű, legjobb 11 eliiffon- 
bói csak 1 frt 40 kr.

Férfi háló ing legjobb chiilonbol, divatos mintában 
csak 1 fi t 15 kr.

Selyem cloili paplan, remek munka, minden színben, 
csak 3 frt 95 kr.

Caehemir paplan épugy készítve 3 frt 85 kr.
Női és férfi legújabb batist divat-zsebkendők fehér 

és mintázott, tuczatja 1 frt 75 kr.
Kői és férfi harisnyák minden árban és minőségben 

legjutányosabban.
Atlaszselyem paplan minden színben, gyönyörű kivi­

telben 7 frt 50 kr.
Ugyanaz divatos fodorral 10 frt 50 kr. 
Paplangombok, selyem paszomány kézimunka, tu­

czatja 30 kr.
Paplanhuzatok mérték után, linóin vagy erősszálu 

vászonból, varrás nélkül egy szélességben 2 trt. 
Ugyanaz, szegélyekkel 2 frt 50 kr.
Férfi gallérok a létező legjobb és legfinomabb minő­

ségben, tuczatja 1 frt 80 kr.
Ugyanaz középminőségü, 1 frt 20 kr.
(’reasz lepedő legfinomabb, varrás nélküli, darabja 

1 frt 35 kr.
Egyébként minden e szakmához tartozó legfinomabb árukkal i- szolgálhatunk s tekintettel arra, 
1,ogv csakis direkte gyárakat képviselünk, ugyanoly, aránylag mesés olcsó árakban szállíthatjuk.

Pohártörlők vászonból tuczatja 96 kr.
Vendéglősök, szálloda-tulajdonosok, kereskedőknek asztalteritékck, törülközők és takarók, stb. stb. áru- 
2_52 czikkekben szívesen szolgálok specziális ajánlattal.
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